
ESTADO DO RIO DE JANEIRO 
AProm Câmara Municipal de Seropédica 	 em 

Poder Legislativo 

Ata da 46° Sessão Ordinária de 2017. 29/01/2018 

Presidente Vereador Jose Celso da Costa: Boa tarde Vereadores, Assistência 

e Imprensa! Plenário Vereador Lio Cabral, 29 de Janeiro 2018. Não havendo 

número legal na 46° Sessão Ordinária do 2° Período de 2017, suspendo a 

presente reunião por 15 minutos de acordo com o Regimento Interno-  para 

aguardar a chegada dos demais vereadores. Obrigado! Havendo número legal, 

declaro aberta. a 46° Sessão Ordinária do 2° Período Legislativo de 2017 da 

Câmara Municipal de Seropédica. Invoco a presença de Deus todo poderoso e 

convido o Vereador Lucas a fazer a leitura da Bíblia. Vereador Lucas: Boa 

tarde Presidente, Vereadores, Imprensa e Assistência! Salmos 89, versículo 1,2 e 

3. Vou cantar para sempre a bondade cio Senhor; anunciarei com minha boca sua 

fidelidade de geração em geração. Pois disseste:"Minha bondade está de pé para 

sempre". Presidente: Obrigado vereador Lucas! Convido o vereador Lucas a 

fazer a leitura da Ata da 45a Reunião Ordinária do 2° Período de 2017, 24 de 

janeiro de 2017. Vereador Lucas: Procedeu com a leitura da. Ata. Presidente: 

Esta Ata está em discussão. Em votação. Aqueles que aprovam permaneçam 

como estão. A Ata da 45a Reunião Ordinária cio 2° Período de 2017 esta 

aprovada. Passaremos a ordem do dia e convido o vereador Lucas a fazer a 

leitura dos documentos. Vereador Lucas: Presidente, eu vou fazer a leitura do 

parecer da Procuradoria não é pra votar, só irei fazer a leitura referente ao Plano 

Plurianual, depois farei a leitura das comissões. Trata o presente feito a 

mensagem n°011/2017, oriundo da. Chefia do Executivo, apresentando o Projeto 

de Lei do Plano Pluria.nual de Administração para vigorar neste ano de 2018 até 

2021. A mensagem em comento ingressou no protocolo desta Casa exatamente 

na mesma data do ingresso cia Mensagem que trouxe a proposta daa. Lei 
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Orçamentária Anual. Então, ambas as mensagens foram apresentadas 

conjuntamente; no mesmo dia. Quando apresentadas as mensagens que 

trouxeram as propostas de PPA e LOA, LDO de 201$ estava na fase final de sua 

tramitação legislativa, dias depois foi enviada à apreciação do Exm° Sr. Prefeito, 

que culminou por sancioná-la como votada. Iniciada a analise da Mensagem que 

trouxe o PPA, logo de inicio se pode constatar que, a exemplo da LOA e da 

LDO, a mensagem também veio despida qualquer justificativa. Neste caso, 

também, a exemplo da LOA, porque não há justificativa que se possa apresentar 

quando o que se pretende é a bagunça, a balburdia em termos orçamentários. 

Será que o Executivo estima a morte de mais da metade dos inativos e 

pensionistas do Município? Pois só morrendo tanta gente para uma estimativa 

dessas ser suficiente. Por tudo o que até foi visto, a opção é pela bagunça, é pela 

mentira, é pela tentativa de impedir o que o orçamento possa servir às 

finalidades para as quais foi instituído: planejamento, controle financeiro, 

controle político, controle social e fiscalização popular. Quanto mais bagunça, 

mais difícil qualquer controle ou fiscalização. Assim, cabe reiterar o que dito no 

parecer da LOA. O legislativo não sabe se as determinações imposta pela Lei 

Complementar n'101/00 — LRF foram ou não atendidas, necessário será 

conhecer previamente a execução orçamentária de 2017 e, o que importa em 

dizer, na via ultima, conhecei a prestação de constas do orçamento de 2017, o 

que, até agora, não aconteceu. Então, se o Executivo não deu a conhecer os 

dados elementares e necessários para a aprovação da LOA, muito mais para o 

PPA. Onde será a programação financeira de 2018? Hoje, alguém pode afirmar 

qual foi o resultado financeiro ou patrimonial do Município de Seropédica? 

Alá ém conhece seu inventário patrimonial? A despesa total com o pessoal do 

Po ~` • Executivo Municipal obedeceu os limites legalmente fixados? Assim, por 
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todas estas indagações que padecem de respostas, e apenas por elas, a 

Mensagem merece retornar ao Executivo para que devidamente esclarecida; no 

mínimo nos tópicos apontados. Previamente, o Relatório detalhado das Receitas 

e Despesas dos exercício de 2016 e 2017, o que desde já se consigna como 

condição prévia de apreciação, sendo ainda de parecer que tais relatórios devem 

ser esclarecidos e cotejados com a Mensagem que trás o PPA, em Audiência 

Pública na qual deverão estar presentes, por convocação da Mesa, os ilustres 

Secretários de Governo e Fazenda. É o parecer. Seropédica, 24 de janeiro de 

2018. Agora irei fazer a leitura do parecer das comissões para o senhor colocar 

em votação. Parecer em conjunto da Comissão Permanente de Constituição, 

Justiça e Redação e de Orçamento e Finanças. Mensagem n°010/2017. Lei 

Orçamentária. Parecer da Procuradoria jurídica pela devolução do Projeto. 

Acolhimento. O chefe do Executivo encaminhou à esta Casa a Mensagem 

n°010/2017, encaminhando o Projeto de Lei Orçamentária Anual. 

Pronunciando-se, a Procuradoria Jurídica desta Casa foi de parecer pela rejeição 

integral da Mensagem, com sua remessa ao Executivo. Então, acolhendo o 

Parecer da Procuradoria desta Casa, esta Comissão é de parecer que a 

Mensagem n'010/2017, merece ser devolvida ao Executivo para as devidas 

adequações. É o parecer em conjunto das comissões. Em anexo tem a Ata da 

reunião das Comissões. Presidente: Passaremos a ordem do dia e convido o 

vereador Lucas a proceder com a leitura dos documentos para a votação. 

Vereador Nando: Pela ordem! Presidente: Com a palavra vereador Nando. 

Vereador Nando: Poderia ler a Ata de sexta-feira? Vereador Lucas: Irei ler! 

Presidente, só pra botar na pauta também que eu tenho que fazer a leitura do 

Projeto n'40/2017 que estima a receita das despesas de Seropédica. Vereador 

Hugo: Ler a Ata. O nobre vereador pediu pra ler a Ata. Presidente: Convido 
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vereador Lucas a fazer a leitura da. Ata. Vereador Hugo: Nós fizemos a reunião 

da comissão. A gente vem desde o ano passado com essa questão do orçamento, 

PPA e orçamento. Na verdade a gente reuniu a comissão extraordinariamente na 

sexta-feira e na quarta nós comunicamos aos vereadores que quisessem pro uma 

emenda o momento era aquela da emenda, se reunimos já isso foi motivo de 

judicializacão pelo poder executivo, então a gente pediu a comissão de finanças 

e orçamento pra se reunir e convidarmos os vereadores para quem quiser com as 

suas ideias e emendas chegasse para colocar. Na verdade ninguém quis. Graças 

a Deus tinha o vereador Nando, a presença do vereador Bruno, Vossa 

Excelência estava lá também e esse é o resultado. O vereador Nando está 

pedindo pra ler a Ata da comissão. Vereador Lucas: Antes de eu ler a Ata eu 

vou ler o parecer novamente que agora é pra votar. Eu vou ler a Ata primeiro, 

depois eu leio o parecer. Ata da 8° Reunião Extraordinária em Conjunto com a 

Comissão Permanente de Constituição, Justiça e Redação e Orçamento e 

Finanças. Procedeu com a leitura da Ata. Vereador Nando: Pela ordem! 

Presidente: Com a palavra vereador Na.ndo. Vereador Nandu: Senhor 

presidente, nessa reunião inicialmente ela foi convocada para que fosse discutida 

os dois projetos PPA e LOA em nenhum momento teve qualquer discussão 

sobre o projeto, só foi perguntado e eu ainda questionei, eu não concordo com 

essa Ata que está sendo feita, porque não foi feita nenhuma discussão, a única 

coisa que aconteceu foi perguntar se tinha algum projeto, eu no momento até 

disse: eu tenho uma proposta de emenda com relação ao valor do SEROPREV 

que eu achei que ficaria em conta em relação ao valor bem abaixo e como é de 

iniciativa o aumento de despesas que é de iniciativa do Executivo eu até fiz um 

oficio ao Executivo sugerindo essa proposta de emenda e eu não pedi para me 

retirar não, em nenhum momento eu pedi para me retirar, foi dada encerrada 
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reunião pra gente, porque não foi feita nenhuma discussão e o que seria 

discutido posterior a isso seria com as comissões, nós não fazemos parte das 

comissões, eu só quero deixar registrado em Ata que eu não pedi pra sair da 

reunião e não foi feito nenhuma discussão com vereadores que não fazem parte 

das comissões que sou eu e o vereador Bruno, só pra deixar registrado em Ata 

porque o que parece aí é que pedimos pra sair da reunião e eu não pedi em 

nenhum momento, simplesmente encerraram e disseram que quem iria discutir 

pra frente seria o pessoal da comissão de Constituição Justiça e Redação e 

Finanças e Orçamento, então eu disse que estava ótimo, pra mim terminou ali, 

mas eu não pedi pra sair em nenhum momento se tivesse que discutir eu ficaria, 

tanto é que nenhum vereador levou nem a LOA, nem o PPA pra discutir, eu 

levei a minha cópia do projeto e nem foi aberto, nós conversamos sobre futebol, 

sobre praia, sobre tudo, menos do projeto, só sobre isso, só quero deixar 

registrado isso aí. Muito obrigado presidente! Vereador Hugo: Pela ordem! 

Presidente: Com a palavra vereador Hugo. Vereador Hugo: Boa tarde 

presidente, nobre colegas, imprensa, assistência! Senhor presidente, com todo 

respeito a Vossa Excelência vereador Nando eu não estou entendendo 

determinadas coisas, eu acho que não► veio aqui pra ficar debatendo, até porque 

nós somos vereadores, até porque eu faço parte do Poder legislativo, até porque 

eu fiz um juramento nesta casa no meu primeiro dia de mandato, até porque eu 

estou aqui há vários mandatos, eu quero dizer o seguinte: a comissão, esse 

processo que está direcionado ao PPA e a LOA é um processo que vem de 

arrastando, é um process► que na verdade mexe com todos os munícipes, mexe - 

com o orçamento da cidade, que esse orçamento da cidade pode dar uma 

dualidade de vida melhor para os munícipes, eu sinceramente hoje se eu estiver 

errado está sendo gravado e a população está vendo, se eu estiver errado eu 
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quero que me prove ao contrário, porque quando eu venho defender a qualidade 

de vicia da população aonde vai ser posto um centavo do dinheiro público da 

cidade se tivesse a cidade muito boa, se nós tivéssemos asfalto, se nós 

tivéssemos médicos adequados, não médicos falsos, se nós tivéssemos o posto 

com medicação eu não estaria aqui discutindo pra saber quanto é posto um 

centavo, mas hoje eu vejo uma cidade no primeiro ano de mandato que não 

conseguiram botar um asfalto, não conseguiram fazer nada, então por isso que 

eu estou exercendo a minha função de vereador e com muito orgulho, estou 

pedindo informações e dessas informações o governo não me informar aonde foi 

colocado o dinheiro, só me informa que tem dinheiro, tem economia, eu não 

vejo a melhora da minha cidade, eu tenho que discutir, eu tenho que discutir nas 

comissões, então eu respeito todo mundo, eu acho que nós abrimos a discussões 

para todos os vereadores, nós estamos em um período excepcional, nós não 

tivemos recesso parlamentar, é discutida sim no plenário como é discutida lá, 

como eu falei de discutir lá abrir para os 10 é pra cada vereador que quisesse 

fazer a sua emenda faria a sua emenda, como -foi lá fazer a emenda, mas 

ninguém quis a emenda, nem eu fiz emenda, porque eu entendo que esse 

orçamento do jeito que está ele tem que ser rejeitado, é o meu parecer, a 

comissão ela tem 3 membros, a discussão tem que ser aqui no plenário, vai ser 

daqui a pouco, tem tempo cia gente discutir isso aí, agora o que foi aberto foi a 

discussão para emendas, o vereador entendeu que a única emenda que ele 

botaria seria da. SEROPREV só que o orçamento é do Executivo, então a dúvida 

dele foi sanada, agora a comissão tem que se reunir, porque nós temos nossa 

base técnica, eu por exemplo estou debruçado nisso aí há dias, há meses, porque 

eu sou o presidente da comissão de Finanças e Orçamento e o vereador 

\kguinaldo é o presidente da CCJ respeito todos os vereadores, tanto é que 
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abrimos a discussão, abrimos a oportunidade da emenda que é votada no 

plenário se vai ser aprovada ou não, então são etapas, não é apenas ali, nós 

vamos ver daqui há pouco o que o plenário vai decidir, agora a opinião da 

comissão ela é restrita a comissão, amanhã se a comissão mudar e eu não fazer 

parte da comissão eu vou dar meu voto em plenário, então a questão que foi 

aberto para os vereadores até aguardamos um pouco o vereador Anderson 

chegar, o vereador Ivan falou que talvez estaria, porque o filho dele estava pra 

nascer, então houve essa abertura, então ninguém pode reclamar, a gente tem a 

opinião de cada vereador pensar da sua forma, eu respeito o vereador Nando, 

como respeito o vereador Aguinaldo, como respeito o vereador Rogério, cada 

um tem sua opinião, então foi aberto, nós franqueamos isso para o vereador 

depois não dizer que não foi discutido, agora a questão da comissão, a comissão 

tem 3 membros e estava aberta a reunião da comissão e discutimos várias coisas, 

futebol, mas o intuito é outro, se não, não tinha necessidade da gente sentar ali e 

fazer nada, porque cio jeito que Vossa Excelência falou não precisa da gente 

sentar ali e discutir nada, eu não vou perder meu tempo e vir aqui que eu tenho 

muita coisa pra fazer, eu simplesmente convoquei, estava lá, estava os membros, 

estava o presidente da Câmara, estava o vereador Anderson, foi convidado todos 

os vereadores, agora o senhor dizer que lá não foi discutido, sinceramente a 

gente discutiu, abriu oportunidade pra Vossa Excelência colocar emenda, 

vereador Bruno também, agora discussão cia comissão, por exemplo outras 

comissões vão discutir depôs eu vou discutir aqui no plenário, me deixa estranho 

o senhor tirar dúvida que nós somos vereador, temos fé pública, porque daqui há 

pouco um vai falar uma coisa, outro vai falar outra e várias coisas já foram 

discutidas aqui nesta casa e aí não vamos chegar em lugar nenhum, mas o 

senhor falar que não foi discutido lá dentro do plenário, foi discutido futebol aí 

Kis — 
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me desculpe companheiro, eu vou fazer o seguinte: eu estou fazendo o meu 

juramento de vereador. A minha função não é arrumar rua, é pedir pra arrumar 

ou é um absurdo eu como vereador brigar por melhora na minha cidade ou será 

que é um absurdo eu como vereador duvidar da onde está sendo utilizado o 

dinheiro, ai desculpe companheiro, eu tenho um juramento nesta casa, aí eu vou 

duvidar se não está defendendo interesse do Executivo, me desculpa mas eu não 

vou defender Interesse do executivo, eu vou defender interesse desta casa, da 

população, porque a minha função é criar leis e fiscalizar, se for pra brincar eu 

nem venho, eu não estou brincando, eu convoquei a reunião, Vossa Excelência 

desculpe, não sei se Vossa Excelencia colocou mau, mas vêm dizer que 

estávamos ali e não fizemos nada, então rasga tudo, eu sou presidente da 

comissão até o próximo período, se quiserem e acharem que no próximo está 

ruim Huguinho como presidente da comissão troca, mas vou continuar sendo 

vereador e um vereador que entende pra caramba disso aqui. Posso não ser mas 

presidente de comissão nenhuma, mas serei vereador, mas agora o que eu não 

posso é ver um orçamento errado, contratos milionários ai, eu não sei quantas 

máquinas tem no município, eu não sei se está funcionando, será que isso é 

demais? Aí eu fico sinceramente sem entender o que está acontecendo nesta 

casa, então é o seguinte: não vamos fazer reunião nenhuma, eu fui atacado lá, 

nesta casa aqui, quando o vereador Huguinho é atacado na prefeitura porque o 

prefeito saiu do seu gabinete, eu e o vereador Lucas, foi essa casa que foi 

atacada e ninguém falou nada, mas não tem problema não, é atacada por causa 

da emenda impositiva que nós aprovamos nessa casa para que cada vereador 

tenha condição de levar uma ambulância, levar 1,6" do seu orçamento para o 

seu bairro, isso é errado do vereador? Isso é errado do vereador pedir quanto 

está custando? E errado o vereador querer saber se foi utilizado 15°10 da folha da 
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saúde? Se isso tudo foi errado eu saio daqui, é errado o vereador que está 

fazendo e o ministério público está cobrando a gente ou vamos esperar chegar o 

ministério público aqui, cobrar mais a gente e eu ser envolvido em prevaricação, 

mas comigo não, está aqui, o que eu provo está aqui, está tudo errado, então 

companheiro se acha que é futebol, se acha que é brincadeira, companheiro nós 

estamos no lugar errado ou de repente eu estou no lugar errado, eu não vou fazer 

parte da assistência do Executivo, principalmente executivo que não tem 

responsabilidade com a população, aqui a minha caneta tem tinta e eu vou 

provar isso e tenho certeza que tem membros dessa casa, não estou dizendo 

Vossa Excelência não, Vossa Excelência dizer a. parte que eu fui pra comissão 

pra falar de futebol e não resolveu nada querendo desfazer do nosso trabalho, 

porque isso é querendo desfazer do nosso trabalho, desculpe, eu não estou 

entendendo, nunca aconteceu nesse parlamento isso, nunca aconteceu em 

Seropédica o que está acontecendo agora. Vereador Nando: Pela ordem! Tem 

uma parte que direciona à mim e eu tenho que ter o direito de falar, Senhor 

presidente. Presidente: Eu vou te ceder a palavra, mas antes de Vossa.  

Excelência pedir eu tinha dado a palavra. Quando o vereador Aguinaldo se 

pronunciar eu cedo a palavra a Vossa Excelência. Obrigado! Vereador 

Aguinaldo: Boa tarde presidente, senhores vereadores, assistência, imprensa! A 

discussão é saudável e eu só queria deixar bem claro e não sei se na sessão 

passada todos entenderam, todos que estavam aqui eu acho que deixei bem claro 

e está nas redes sociais, não cabia mais vistas individuais, eu fiz questão de abrir 

vista nas comissões para que cada vereador pudesse participar e emendar, tanto 

é que todos receberam no seu gabinete no mesmo dia disponibilizando o 

processo do meu gabinete, então tiveram 3 dias pra emendar, pra dar os seus 

pareceres, isso é uma coisa vereador Nando, outra coisa é o parecer da Comissão 
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de Constituição e Justiça e o parecer da Comissão de Finanças e Orçamento isso 

é pertinente ao parecer, o que eu quis fazer foi dar mais legitimidade ao 

processo, simples, e outra coisa o meu parecer em rejeitar o orçamento do 

prefeito eu ao estou reprovando o orçamento do prefeito não eu estou dando 

oportunidade mais uma vez dele tentar corrigir e acertar, simples e outra coisa 

que eu volto a falar, eu nessa casa aqui eu sou representante do povo, eu não vou 

tomai o lado da situação ou da oposição, acabou de chegar do ministério público 

o questionamento em relação ao esqueleto do orçamento municipal, então nós 

estamos sendo vistos, nós estamos sendo cobrados e o plenário é soberano, aqui 

é o lugar do vereador exercer o voto dele, eu acho que eu não devo rejeitar o 

orçamento eu ou votar a favor do orçamento do governo, eu acho que eu devo 

devolver o orçamento eu vou votar a favor, a gente não pode levar isso pro calor 

do pessoal, isso ao invés da gente andar pra frente a gente vai andar pra trás, isso 

aqui é simples, as oportunidades pra emendar foram dadas, isso ficou bem clara 

quando eu convoquei essa reunião e quando eu abri e quando eu oficiei todos ao 

gabinetes com o orçamento e a disponibilidade, ele ficou 3 dias na disposição do 

gabinete para cada um implementar o que quisesse, então eu quero ser bem 

técnico, esse é um processo que de maneira nenhuma eu quero tratar como 

político, eu quero tratá-lo como técnico, então tem que ser debatido, eu acho que 

cada vereador aqui tem que tomar o posicionamento do que acha, eu acho que 

cada vereador aqui teve a oportunidade de externar e estudar a matéria com 

calma, então tecnicamente cada um vai defender o seu posicionamento e eu 

tenho certeza que esse posicionamento não é político, esse posicionamento é 

técnico, em relação ao posicionamento da comissão de finanças e orçamento eu 

confio plenamente no vereador Hugo que está aqui há 4 mandatos e sempre 

exerceu a função com excelência, eu só me preocupo muito com a parte política 

Câmara Municipal de Seropédica 
venida Ministro Fernando Costa, 754, Centro, Seropedica, Rio de Janeiro, RJ 

CEP: 23.890-WO, T61: (21) 2682-6757 



ESTADO DO RIO DE JANEIRO 
Câmara Municipal de Seropédica 

Poder Legislativo 

que eu venho falando há mais de um ano, a parte política que acontece na cidade 

a atrapalhar o próprio desenvolvimento da cidade, então eu acho que essa 

oportunidade é discutir os pontos de cada vereador aqui pontuar os tópicos do 

que tinha que mudar ou o que ao tem que mudar e ficar transparente e vim para 

o voto, eu acho que o posicionamento aqui é o voto, o plenário é soberano. Tá 

bom presidente! Obrigado! Presidente: Com a palavra vereador Nando. 

Vereador Nando: Senhor presidente, em relação ao o que eu falei da Ata, eu 

falei e repito não houve qualquer discussão, eu entendo o posicionamento do 

vereador Hugo, só acho que ele está um pouquinho nervoso, se acalma um 

pouquinho que ainda tem muita discussão pela frente. Bater na mesa não vai me 

intimidar vereador, eu estou acostumado com essas coisas já, só quero deixar 

claro que eu não concordo pra registrar, somente isso, eu não falei mais nada, eu 

ainda não falei, eu vou falar ainda, eu só falei que não foi isso que aconteceu, 

não foi feita qualquer discussão, conversamos sobre tudo e perguntaram se nós 

tínhamos alguma emenda e eu expliquei que a emenda que eu tinha é em relação 

ao SEROPREV, mas como é de iniciativa do Executivo eu apenas sugeri através 

de um oficio que fosse refeito isso, eu sei que o senhor fica ansiosa pra falar, 

talvez seja até uma questão de compulsividade, mas eu vou ficar tranquilo em 

relação a isso, porque o senhor já está há quatro mandatos talvez já esteja 

acostumado a fazer dessa forma, mas eu espero a minha oportunidade de falar, 

não vou atropelar a fala de ninguém, só que a minha fala tem que ser respeitada, 

eu não concordo com essa Ata e eu quero deixar isso registrado, eu não 

concordo com essa Ata porque eu ao pedi pra me retirar, em nenhum momento 

eu pedi pra me retirar porque linha acabado a discussão, nós não fizemos 

nenhuma discussão, não teve nada disso e falamos sim sobre futebol, falamos 

obre praia, falamos sobre recesso, falamos sim lá na sala de reunião, claro que 
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falamos, se tiver uma gravação coloca a gravação que nós vamos verificar, não 

adianta ficar nervoso, gritar, falar cio orçamento, porque eu também estou a 

favor do povo e isso é uma discussão futura pra daqui há pouco, vamos só 

resolver essa parte primeiro, se não a gente vai atropelar, o senhor está falando 

uma coisa, o senhor está indo para um lado que ainda não chegou lá, vai ter o 

momento de chegar, em relação a Ata o que eu tenho que dizer é isso não 

concordo com oq ué está escrito nessa Ata, se tiver que assinar eu não assino, 

mas deixo registrado na. Ata de hoje aqui que eu não concordo com o que está 

nessa Ata ai em relação a essa parte que diz que foi aberto a discussão e nós 

pedimos pra se retirar, não foi isso que aconteceu. Presidente: Com a palavra 

vereador Lucas. Vereador Lucas: Obrigado presidente! E rápido! Eu vou 

repetir uma coisa que eu venho falando nessa casa aqui e parece que as vezes 

entra por um ouvido e saí pelo outro, eu sempre digo aqui que as palavras têm 

poder, as vezes as pessoas usam as palavras sem imaginar oq ué a palavra 

significa, não sei se estou conseguindo me expressar bem, ma.s eu vou tentar 

melhorar aqui, o que acontece presidente é que a questão da discussão das 

comissões é claro que não tem como ter tido a discussão da comissão de Finança 

e orçamento com a presença do vereador Nando, do Bruno e qual era o outro 

que não era da comissão? Dedé, esses três, não tem como ter tido e não teve 

porque isso é restrito a quem pertence a comissão, o que aconteceu antes foi o 

que: uma oportunidade que os vereadores que não são das comissões de colocar 

alguma emenda e os vereadores como o vereador Nando já citou que gostaria de 

colocar emenda do SEROPREV, mas que infelizmente é do Executivo e quando 

os vereadores participaram dessa maneira acabou ali a reunião com os colegas 

que saíram, eles não pediram pra sair, ele saíram porque a participação deles 

terminou ali, então eles foram e saíram, porque eles não tinham mais nada pra 
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fazer dali pra frente, porque não eram da comissão, da mesma maneira que tiver 

uma comissão que eu não pertenço eu vou participar até um certo momento, no 

momento que começar uma reunião restrita da comissão eu também tenho que 

me retirar, então os colegas não pediram pra sair, eles saíram porque dali pra 

frente não cabia mais a participação deles na reunião e dali pra frente a comissão 

de finanças e orçamento junto com a CO fez o relato que está aqui, porque a 

reunião ela ocorreu, tanto que está registrado aqui que o relato da comissão foi 

após a saída dos colegas, claro que eles não viram porque não são paranormais 

para saber o que aconteceu depois, então o que aconteceu foi só isso, eu acho 

que as palavras tem que ser colocadas de uma maneira correta, porque as vezes 

rola um desgaste entre dois colegas aqui independente de base ou de governo 

desnecessário, é muito simples, não teve reunião para os colegas porque eles não 

são da comissão, eles saíram da reunião porque a participação deles acabou ali, 

foi isso que aconteceu e a reunião acabou depois com os colegas que são 

membros da comissão, foi isso que aconteceu presidente, então é só isso. 

Obrigado! Vereador Anderson: Pela ordem! Presidente: Com a palavra 

vereador Hugo. Vereador Hugo: É muita discussão eu acho que tem muita 

discussão. O vereador Lucas colocou bem Eu só fico parado e pensando que 

quando foi dado 5°'“ de remanejamento para o prefeito aqui ano passado 

ninguém se preocupou em discutir nada, infelizmente são coisas que existe 

dentro do parlamento e fico triste em saber que o governo sempre quer anular 

tudo, o governo quer o orçamento pra ele e isso é uma realidade, ninguém é 

bobo, as pessoas estão vendo, então eu acho muito triste unia câmara que nunca 

aconteceu isso, porque eu não sei que está a acontecendo nesse mandato, nunca 

neste parlamento aqui já tivemos várias divergência de ideias, mas nunca nesse 

ponto, será porque? Fica no ar. Então, eu fico triste de fazer um trabalho na 
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comissão as vezes fico com insônia e dizer que não foi discutido, a colocação é 

isso, fico nervoso sim, eu não quero intimidar ninguém vereador, porque eu não 

preciso intimidar ninguém não, eu tenho 4 mandatos aqui do meu jeito, aqui 

nesta casa eu tive a honra do que eu faço de caçar o prefeito duas vezes e talvez 

ia caçar a terceira, sou muito homem pra assumir as minhas coisas, então eu não 

tenho que intimidar ninguém, só que eu falo muitas vezes para o Lucas é para o 

Aguinaldo: eu tenho orgulho de ser legislador, mas ser legislador, mas cada um 

faz o que quer no seu mandato, cada um tem o seu e respeito, tanto é que o 

senhor é uni cidadão seropedicense que eu te dei aqui nesta casa e me orgulho 

de estar com você no meu partido, mas os debates acontecem. Muito obrigado! 

Vereador Aguinaldo: Pela ordem! Presidente: Com a palavra vereador 

Anderson. Vereador Anderson: Boa tarde presidente, demais companheiros! 

Só pra endossar mais o que o vereador Lucas colocou que foi muito feliz na 

questão da discussão que é restrita às comissões, até porque se fosse pra ser mais 

ampla a gente não precisava ter as comissões, ia fazer um debate com os 10 

vereadores e nós não teríamos, vocês já pensaram se no congresso nacional a 

questão das comissões todos os deputados forem participar da reunião não vai 

avançar nunca, não vai ter unia conversa que vá à frente, com relação a questão 

do projeto de orçamento eu ao ando com ele na minha bolsa, eu ando debruçado 

nele, o meu está todo rabiscado e algumas coisas, algumas aberrações que nós já 

vimos em outros, não existe a maior possibilidade da pessoa que tem o dever de 

fiscalizar a coisa pública não existe a possibilidade, me desculpe os colegas que 

dizem da questão de votar a favor, a base do governo, mas votar com isso aqui é 

uma coisa absurda, eu estou desde o primeiro dia do meu mandato falando que o 

executivo tem que sentar essa casa, conversar com essa casa e debater a cidade, 

não chegar e fixar usando do sofrimento da população e fazendo política, 
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dividindo a cidade de um lado A, de um lado B, política não é isso, política seria 

é todo mundo estar caminhando junto, é ouvir as forças políticas de dentro da 

cidade e dar direção, então eu ando com o meu projeto aqui, ele estava comigo 

ali na sala de reuniões, mas a discussão da questão do orçamento só estava 

presente na sala os ~adores que compõe as comissões, foi assim que 

aconteceu essa semana com a comissão de meio ambiente ao qual o vereador 

Ivan está aqui assinando uma Ata, mas só eslava presente o vereador Ivan e o 

Aguinaldo que nós somos da comissão, então eu concordo quando o colega 

disse aqui de não levar coisa para o lado pessoal que a coisa pública a gente tem 

que tratar com seriedade, o pessoal a gente deixa do lado de fora, então eu vou 

estar aqui sempre discutindo o que for bom pra população e votando com a.  

população, o prefeito pode ser A, pode ser B, pode ser quem quer que seja, se 

tivesse sido o meu prefeito, o prefeito que eu apoiei na minha coligação seria 

assim também, porque isso é público, então é isso, eu tenho certeza que a 

discussão vai ser ampliada e é só pra esclarecer. Com  relação ao meu atraso eu 

justifiquei na comissão que minha filha a mais nova ela passou mal, teve febre e 

eu tive que levá-la ao pediatra e deixei elas em casa e vim pra câmara, então só 

pra esclarecer também. Presidente: Com a palavra vereador Aguinaldo. 

Vereador Aguinaldo: Senhor presidente, eu queria parabenizar o vereador 

Lucas porque ele foi sucinto, realmente na hora de digitar a Ata uma colocação 

verbal pode causar uma interpretação diferente, então é importante salientar essa 

discordância verbal e deixar bem claro que a maior preocupação da comissão de 

constituição e justiça é a legalidade do processo, por isso eu abri vista nas 

comissões e deixei o orçamento liberado para todos os vereadores durante 3 dias 

no meu gabinete, todos os vereadores receberam o oficio é o orçamento ficou há 

disposição durante 3 dias para cada membro desta casa independente da 
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comissão, independente de posicionamento político pode colocar o peso das 

suas emendas com calmas entro do orçamento, é só pra gente entender o rito, é 

importante isso está gravado, é importante deixar isso bem claro pra causa cia 

legalidade do processo, após essa primeira discussão aonde o vereador Nando 

foi muito feliz, ele comentou que não adiantava emendar porque o que ele queria 

fazer em relação ao Seroprev é competência do Executivo e mais nenhum 

vereador apresentou emenda nenhuma, nem no ato da vistas dos 3 dias no meu 

gabinete, nem nessa reunião prévia da reunião das comissões aonde se deu o 

desdobramento cio parecer, parecer esse que todos os vereadores vão ter a 

oportunidade de salientar e pontuar a favor ou não, é pra deixar bem claro que 

isso é um processo legal, é um processo técnico aonde eu não estou dando 

nenhum passo sem que a procuradoria, sem que os advogados dessa casa, sem 

que o jurídico dessa casa participe, sem colher opiniões de pareceres de outras 

Câmaras municipais, para que esse processo seja transparente e ele possa se 

exaurir a discussões. Tá bom presidente! Essa fala aqui é pra deixar bem claro 

que a todo momento a. comissão de constituição e justiça que é um peso legal 

desta casa tem trabalhado de mão dadas com os 10 vereadores, isso é uma coisa 

que é bem transparente, bem clara, eu acho que nós temos conversado muito e 

eu volto a falar, as vezes a gente se exalta no calor da discussão, se não é o 

vereador Lucas pra identificar aqui por causa de uma vírgula, por causa de uma 

palavra mau colocada você coloca em risco todo o trabalho que tem sido feito, 

calma que a justiça já está dentro do processo, hoje os órgãos estão querendo 

saber qual o posicionamento, nós aqui não tivemos recesso, estamos trabalhando 

direto, os 10 vereadores tem estado aqui presente nas reuniões, nós estamos 

presentes nas reuniões das outras comissões, vereador Anderson citou, foi 

importante falar que a comissão de meio ambiente eu, vereador Anderson e 
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vereador Ivan trabalhamos três ou quatro dias da semana passada, Ivan se 

ausentou por causa do nascimento do filho dele, mas essa casa tem trabalhado 

muito e nossa maior preocupação hoje é o peso legal para que o processo 

jurídico não atrapalhe a votação do orçamento, pra deixar bem claro, pra deixar 

bem transparente que o que a comissão de constituição e justiça independente do 

parecer em conjunto com a Finança e orçamento, independente do parecer 

individual da procuradoria desta casa eu tenho selado pelo processo 

democrático, aonde todos podem participar. Tá bom! Muito obrigado 

presidente! Vereador Nando: Pela ordem! Presidente: Com a palavra vereador 

Nando. Vereador Nando: Quero agradecer ao professor Lucas que explicou 

bem, está até na leitura dele ali e ele verificou realmente a forma como eu falei e 

o que realmente está escrito ali e o que aconteceu, então pode ter acontecido um 

equivoco, mas eu não tenho que assinar por esse equívoco que aconteceu, eu 

vou assinar pelo que aconteceu, que foi real, isso está diferente dos que 

aconteceu, essa parte aí, no início até um determinado ponto está perfeito, essa 

parte aí eu não concordo, até te agradeço por ter esclarecido, Aguinaldo também 

falou, tenho certeza que o vereador Hugo também entendeu o que eu quis dizer, 

não foi nada em relação a Finança e orçamento, nem constituição e justiça 

porque isso aí são as comissões que tem que resolver, essa parte eu entendi 

perfeitamente desde o início, eu também não era nem pra fazer parte cia reunião 

das comissões, eu entendo isso, que isso é uma parte mais técnica e tem que 

debruçar em cima e estudar, agora em relação eu ter pedido pra sair, não eu não 

pedi, é que isso lá na frente também pode ser questionado, o que cia a entender é 

que eu não quis participar do processo e não foi isso que aconteceu, até onde eu 

pude participar eu participei e posterior a isso não deu pra participar mais eu não 

participei. Tá certo! Te agradeço presidente e obrigado pela oportunidade de 
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explicar. Vereador Lucas: Já está registrado em plenário é depois a gente faz a 

correção da. Ata, tá bom vereador? Pode ser? Presidente: Em continuidade eu 

convido o vereador Lucas a ler o parecer das comissões. Vereador Ivan: 

Presidente, é só pra uma questão de ordem. Vereador Lucas, a gente ainda não 

entrou na discussão certo? Vereador Lucas: Não, eu estava só lendo a Ata. 

Agora eu vou fazer a leitura do parecer das comissões. Presidente: Ele vai fazer 

a leitura do parecer das comissões e eu vou colocar em discussão e em votação 

cada vereador tem 15 minutos para se pronunciar. Vereador Ivan: Se ainda não 

entrou na discussão imagina quando entrar na discussão. Presidente: Com a 

palavra vereador Lucas pra ler o parecer das comissões. Vereador 

Lucas: Parecer em conjunto da. Comissão Permanente de Constituição, Justiça e 

Redação e de Orçamento e Finanças. O chefe do Executivo encaminhou à esta 

Casa a Mensagem n°010/2017, encaminhando o Projeto de Lei Orçamentária 

Anual. Pronunciando-se, a Procuradoria. Jurídica desta Casa foi de parecer pela 

rejeição integral da Mensagem, com sua remessa ao Executivo. Então, 

acolhendo o Parecer da. Procuradoria desta. Casa, esta Comissão é de parecer que 

a Mensagem n°011/2017, merece ser devolvida ao Executivo para as devidas 

adequações. É o parecer em conjunto das Comissões Permanente de 

Constituição, Justiça e Redação e de Orçamento e Finanças. Presidente: Parecer 

em conjunto da Comissão Permanente de Constituição, Justiça e Redação e de 

Orçamento e Finanças referente ao Projeto de lei n°40/2017 de autoria do Poder 

Executivo esta em discussão. Vereador Hugo: Pela ordem! Presidente: Com a 

palavra vereador Hugo. Vereador Hugo: Mais uma vez boa tarde senhor 

presidente, nobre colegas, assistência, imprensa! Que quero agradecer a CCJ 

presidida pelo vereador Aguinaldo, aos membros vereador Lucas, vereador 

Anderson, a Procuradoria desta casa que brilhantemente tem se portando, só 
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vitoria, dizer que graças a Deus a comissão esta bem fundamentada dentro do 

relatório, até porque a gente sabe que a tendência é do Executivo entrar com 

alguma coisa contra a câmara que é o que esta acontecendo lamentavelmente, 

por isso que estamos tomando todos os cuidados possíveis para essas 

artimanhas, porque na verdade as discussões são feitas aqui no pleilário, as 

discussões não são feitas nas comissões, as comissões são partes mais técnicas 

junto com a procuradoria, junto com a analise, mas a gente sabe que a discussão 

vai ser aqui no plenário, por isso ‘.-ffle o momento é aqui, então eu não poderia 

deixar de agradecer toda comissão, todos os membros e se eu for numerar coisas 

porque a gente entendeu que seja remetido para o Poder Executivo de volta para 

que ele como o vereador Lucas e o vereador Aguinaldo falou ele concerte, 

esclareça e tire as duvidas de nós vereadores, então entendo que esse é um 

orçamento menor do que o ano passado, outra coisa que eu vou deixar bem clara 

que estamos discutindo o PPA que vem orçamento, muita coisa não esta em 

consonância com o nosso entendimento, por isso que nós optamos por rejeitar 

esse PPA, e então não vou me alongar porque tem outras discussões, tem a 

discussão do orçamento e quero agradecer a todos que ficaram debruçados nessa 

matéria. Muito obrigado! Vereador Aguinaldo: Pela ordem! Presidente: Com 

a palavra vereador Aguinaldo. Vereador Aguinaldo: Senhor presidente, 

senhores vereadores, assistências, imprensa eu queria parabenizar o trabalho das 

comissões, queria parabenizar o trabalho do jurídico desta casa, queria 

parabenizar todos os 10 vereadores pelo empenho, pelo entendimento que é 

muito saudável, o processo democrático é esse mesmo, a gente não pode 

concordar com tudo e o entendimento da comissão de Constituição e Justiça não 

foi reprovar o orçamento do prefeito em hipótese nenhuma, foi abrir mais um 

canal de relacionamento para que ele possa rever o orçamento com os seus 
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técnicos, com o seu jurídico, para que ele possa ser colocado em votação nesta 

casa novamente. O desdobramento da Comissão de Finanças e Orçamento foi 

brilhante nesse processo que pontuou cada caso em um orçamento que tem um 

super superávite de quase R$ 120.000.000 do ano passado e é o orçamento que 

praticamente bate o mesmo orçamento do ano de 2017, então eu não vejo 

necessidade daquela liminar judicial se o orçamento é 309.000.000 milhões e o 

outro era 311.000.000 milhões, ou seja praticamente o mesmo teto orçamentário, 

então podia estar sendo trabalhado com os avos de 2017, mas isso é uma 

intetpretação jurídica, eu a todo momento me pautei em analisar o orçamento na 

coisa técnica e na coisa jurídica e as vezes passei até por cima do peso da 

legalidade da comissão de Finanças e Orçamento porque eu entendo que o 

processo ele é muito técnico, a justiça Me as vezes uma frase, as vezes uma 

virgula muda todo o julgamento, muda todo o processo de legalidade, então pra 

ser bem transparente eu acho que se esgotou as discussões desta casa, acho que 

todos estiveram a oportunidade de participar, todos nós tivemos a oportunidade 

de contribuir de alguma maneira com o orçamento, com a. mensagem enviada 

pelo prefeito, pelo governo, então esse orçamento esta voltando para o 

Executivo de novo pala que eles entendam aquilo que eles precisam mudar, 

volto a falar, pode buscar nas gravações, nas Atas antigas, isso eu falei antes do 

governo pontuar o orçamento de 2018, prefeito, esse orçamento é seu, se você 

acha que 90.000.000 milhões no orçamento é pouco bota 120, se você acha que 

na saúde 60.000.000 milhões é pouco bota 70, trabalha do jeito que o senhor 

quiser, do jeito que o seu planejamento necessita para que não aconteça nesta 

casa pedidos absurdos de remanejamento, de calamidade, sem nexo, sem fato 

novo, que isso é muito difícil, muito complicado, ou seja, o orçamento esta 

voltando de novo para que o Executivo coloque as suas necessidades, "eu acho \y
„ 
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que na obra eu coloquei pouco investimento" é só ele ir lá e mudar, o orçamento 

é dele, o orçamento é do Executivo, o orçamento não é da câmara, vereador 

Nando foi muito feliz quando ele falou: que queria emendar o SEROPREVI, 

mas o orçamento não é dele, então isso é simples, o governo leva de volta o 

orçamento, senta com o planejamento, senta com o secretario de saúde, fala que 

quer colocar mais ambulâncias, quer construir um hospital, que ele quer ampliar 

a maternidade, ele vai lá e bota o dinheiro lá, acabou! Eu quero fazer asfalto, 

quero fazer calçada, eu quero fazer iluminação, ele coloca o dinheiro aonde ele 

quiser, ele manda o orçamento pra cá e nós vamos aprovar, o que não pode 

acontecer é o seguinte: você ter oportunidade de fazer o seu orçamento, eu faço 

o que eu quero com o meu dinheiro, a câmara fida você faz o que você quiser 

com o seu dinheiro, eu vou colocar que eu preciso de 30% de remanejamento, 

100.000.000 milhões de remanejamento, se eu não tivesse te dando a opção de 

concertar um planejamento mau, pode ter achado que iria gastar na assistência 

social só X mil reais, mas eu vou gastar mais, por exemplo, então o orçamento o 

peso da legalidade da comissão de Constituição e Justiça foi devolver para que o 

governo tenha mais uma possibilidade do seu planejamento interno fazer com 

que o orçamento venha certo para cá, eu não estou preocupado com o dinheiro 

que vai para o orçamento, ele coloca o dinheiro aonde ele quiser, tanto no PPA, 

tanto no orçamento, até pra deixar bem claro que o peso da. Constituição e 

Justiça foi bem técnico. Ta bom senhor presidente! Muito obrigado! Vereador 

Nando: Pela ordem! Presidente: Com a palavra vereador Nando. Vereador 

Nando: Mais uma vez boa tarde a todos, vereadores, assistência, imprensa, 

pessoal que nos assistem pelas redes sociais! Essa questão, até pra justificar o 

meu voto posteriormente. Essa questão do PPA que é o que estamos votando 

agora, o primeiro, realmente a gente encontra situações dentro dos artigos que 
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1. 

ESTADO DO RIO DE JANEIRO 
Câmara Municipal de Seropédica 

Poder Legislativo 

realmente deveria carecer de estudos mais apurado, uma dessas situações mais 

uma vez eu volto a dizer porque isso muito me preocupa foi em relação ao 

SEROPREVI, mas eu tenho que deixar claro aqui também uma situação que na 

votação da LDO nós 10 vereadores aqui votamos errado, ao meu ver foi errado, 

porque nós sabemos que gasta mais de 1(1000.000 milhões pelo SEROPREVI 

nós fizemos a emenda pra repetir os 4.000.000 milhões eu não tenho aqui 

números exatos, eu estou respeitando o voto de cada um de vocês, mas os meu 

ver nós votamos de forma que não é realidade do que o SEROPREV realmente 

precisa e isso foi feito na votação da. LDO, na LOA está constando isso também, 

na PPA também, errado nós discutirmos isso até, isso não pode ser dessa forma. 

Em relação ao o que está sendo colocado pelas comissões eu acho que não tem 

condição nenhuma de eu fazer a votação de algo que não dá pra gente discutir, a 

gente ter um tempo de olhar, respeitando todos só pareceres, mas o parecer da 

procuradoria foi esse, vamos ler e ver se estamos de acordo, porque a gente 

também tem que emitir nossa opinião, mas nós temos que estudar antes de dar 

nossa opinião, não é chegar sentar aqui e votar, não é isso, eu entendo que a 

gente tem que realmente parar, verificar o que foi dito no parecer da 

procuradoria respeitando todos os pareceres, vou ver o que está escrito na 

comissão de constituição e justiça, de orçamento e verificar se isso realmente é o 

que a gente pensa, então hoje eu não tenho embasamento nenhum pra votar a 

favor ou contra, na verdade eu não tenho embasamento pra votar a favor do 

parecer ou contra o parecer, porque eu não tenho como avaliar se isso está de 

acordo ou contra o que eu penso, então eu preciso desse tempo, não sei se os 

colegas pensam da mesma forma, mas se pensar eu preciso de mais tempo pra 

analisar isso. Vereador Ivan: Pela ordem! Presidente: Com a palavra vereador 

Ivan. Vereador Ivan: Obrigado presidente! Boa tarde presidente, meus pares 
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vereadores, plenária, boa tarde todos que nos assistem em casa pelas redes 

sociais! Eu vou tentar ser bem sucinto na minha fala e não quero dialogar com 

os políticos aqui não, quero dialogar com você população. Nós estamos na 

verdade discutindo o plano plurianual e daqui a pouco vai ser a lei orçamentária. 

Vejam bem, está ficando muito extenso e fica difícil entender se é político ou é 

técnico vocês que vão decidir, você que está em casa presta atenção se é político 

ou é técnico, eu vejo aqui pessoas da oposição me olhando, pessoas do governo 

me olhando e eu vou seguir de acordo com o que eu acredito, olha só, as 

comissões foram votadas no início, a oposição tem a maioria, então a CO, a 

comissão de finança e orçamento tem as comissões mais importante que cabe a 

ele o parecer como foi bem colocado pelo vereador Aguinaldo e o vereador 

Hugo que são fãs comissões, então► eles fizeram o parecer pra reprovar 

totalmente, eu acredito muito que existe formas de você ver a mesma coisa de 

forma diferente, evidentemente que parcial ou imparcialmente vai depender se o 

cara é oposição ao governo, essa que é a realidade gente, a comissão foi eleita 

no começo do ano, ela que tem a responsabilidade do parecer, vereador 

Aguinaldo acabou de colocar a opinião dele que eu respeito muito, vereador 

Hugo, apenas de muita das vezes falarem aqui coisas que eu não respeito a 

opinião diferente, tipo de votar o orçamento, então esse ()içamento e esse plano 

plurianual ele está desde agosto e nLo foi votado, a gente tinha que votar isso até 

fiz 31 de dezembro, agora veja que essa opinião agora é do professor Ivan, até 

31 de dezembro teríamos que ter votado e não foi votado, voltou para prefeitura 

com problema de mídia e o governo deu um CD pra cada vereador pra não ter 

problema e isso vem se arrastando, agora a minha opinião é o seguinte: mandar 

o plano plurianual de novo pra ter mais uma reformulação pra vir pra cá de novo 

eu não concordo com isso, eu acho que ainda atrasa mais a vida do 
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seropedicense, isso chama-se pra oposição ou pra base travar o governo, isso 

trava o governo, porque ele não consegue caminhar, então ele vai ficar sempre 

nessa burocracia, essa é a minha opinião, por isso já justificando o meu voto, 

como o vereador Aguinaldo colocou que está errado aqui, está errado ali pra isso 

mesmo a gente vai votar daqui a pouco o orçamento com ou sem 

remanejamento, o remanejamento como eu expliquei na sessão passada não é 

dar dinheiro para o prefeito é deixá-lo tirar o dinheiro que já é da prefeitura, já é 

do povo e ele administrar da forma que lhe convém, da forma que convém ele de 

acordo com a necessidade da população, isso é o que se espera, agora se ele 

colocar o dinheiro errado, se ele colocar o dinheiro aonde não deve e não dar 

informações cabe os vereadores fiscalizar e tomar as providências cabíveis, não 

quero atrasar o governo, porque não quero atrasar a população, então o vereador 

falava muito bem ser situação é fácil, ser oposição é mais fácil ainda, difícil é 

ser justo, agora sejamos Justo, vocês que está em casa nos assistindo tirem as 

conclusões de vocês, vejam LTEM está sendo técnico ou político, nós somos 

políticos, então muita das vezes nossas opiniões mesmo com embasamento 

técnico vai ter um cunho político, agora a política tem que caminhar junto com o 

desenvolvimento da sociedade eu acredito que é dessa forma que a gente vai 

conseguir, se o vereador da oposição acredita diferente beleza eu vou respeitar, 

eu só não quero que desrespeite a minha opinião, porque eu sou sujeito homem 

digno o suficiente pra botar o meu voto aqui e justificar o meu voto, então eu 

queria muito que você de casa, eu não estou dialogando com os meus pares aqui 

não, eu estou dialogando com você plenária e principalmente com quem nos 

assiste, porque muita das vezes na plenária a maioria é assessor tem um interesse 

direto ou indireto, mas estou dialogando com você que está em casa, você tire 

suas conclusões do que você acha que está sendo político e do que você acha 
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que está sendo técnico, a minha opinião é essa não vou votar pra devolver o PPA 

isso vai travar ainda mais o governo, se o governo não conseguir trabalhar com a 

LOA e o PPA que são previsões para os quatro anos de governo e a LOA anual 

pra ele saber o que ele vai fazer, como ele vai gastar o seu dinheiro, se vai gastar 

na saúde, na educação, na merenda, gastar com remédios, asfalto, então que 

vocês entendam muito bem remanejamento também não é dar dinheiro para o 

prefeito é deixar o prefeito remanejar de uma pasta para outra e o PPA é aonde 

ele está designando aonde ele quer gastar durante o governo dele, mas isso são 

previsões, isso pode mudar também, mas pra isso o remanejamento na minha 

humilde opinião se faz necessário, porque quem está no executivo tem que saber 

aonde vai colocar o dinheiro e quem está no legislativo é que tem que saber se 

está se fazendo certo, se está fiscalizando ou se não estar, fazer o seu papel de 

fiscal como todos os vereadores aqui sempre disseram que querem fazer. 

Obrigado presidente! Vereador Aguinaldo: Pela ordem! Presidente: Com a 

palavra vereador Aguinaldo. Vereador Aguinaldo: Nós solicitamos 

documentação e o governo não enviou no prazo, não enviou depois da audiência 

pública e nós não tivemos base nenhuma na questão do SEROPREV ou nós já 

nos esquecemos, não é política é técnico como falou o vereador Ivan, o vereador 

Ivan falou que ia tocar a coisa técnica, então isso aconteceu porque o governo 

não mandou documento, é só puxar as Atas os 10 comentamos aqui, teve 

audiência pública e o governo não apresentou, outra coisa técnica e não política, 

as reuniões de prestação de contas, as audiências públicas do Executivo a 

primeira, a segunda e a terceira do ano passado eles apresentaram alguma coisa 

aqui no gráfico com oq ué eles gastaram o dinheiro? Só pra se falar da coisa 

técnica, não é política, primeira reunião de prestação de contas apresentou um 

gráfico e não apresentou nada, a segunda sem demonstrativo, nem analítico, 
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então pêra que não é político é técnico, outra coisa a possibilidade de mexer no 

orçamento que está sendo rejeitado é para o cara botar o dinheiro aonde ele quer 

gastar o dinheiro, será que o governo não tem uma equipe? Um secretário de 

planejamento? Um secretário► de finanças? Um secretário da pasta que tenha 

realidade do que o município precisa? Bota o dinheiro lá, o que eu não posso 

deixar é 30% em aberto, isso é só uma avaliação técnica, isso não é política, 

política é se eu fosse falar aqui que a rua está cheia de buraco, política seria se 

eu fosse falar aqui que tem um monte de máquina nas ruas e não tem material, 

política é falar que não tem alimentação para as mulheres que está ganhando 

neném na maternidade, isso aqui não é política, essa é a parte técnica, se eu 

assumi essa comissão aqui é pra trabalhar com excelência, nós aqui estamos 

trabalhando em relação► a matéria que é cio povo, nós já tivemos embate aqui em 

outras ocasiões que eu fui relator do processo de cassação do Martinazzo e todo 

mundo falava que o Aguinaldo iria mexer na relatoria, eu fui técnico, o que a 

justiça mandou, não é verdade Rogério? Foi o que a gente fez. Tem coisa que 

não é política, isso passa da parte política. O país está sendo passado a limpo. O 

presidente da Alerj, Pisiane, Eduardo Cunha o homem mais poderoso do país 

está preso, então eu não vou pegar e fazer uma loucura por nada ou pro político, 

ou sem político, então é pra deixar bem claro, nós estamos vivendo a dúvida 

hoje do Seroprev porque teve a audiência pública aqui, eu estou errado? Vou 

perguntar meus pares, nós não fizemos a audiência pública aqui? A gente se 

debruçou e tinha um monte de aposentados aqui, porque que nós não tivemos 

peso? Porque não mandaram a documentação. Aí vai aprovar e mês que vem 

não tem dinheiro pra pagar. E técnico sim, não é político. E você que está nos 

assistindo nas redes sociais cobra o legislativo, o executivo. Hoje você ser 

político é muito difícil no nosso país, hoje falou que é político todo mundo 
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pensa que é bandido, mas não é assim, eu acho que tem que fazer a coisa certa, 

tem que fazer a coisa técnica, a discussão política vai acontecer e eu respeito 

todos os companheiros que são situações, que são oposição, eu acho que cada 

um politicamente pode levar pra qualquer lugar, eu só acho o seguinte: eu só 

acho complicado a retórica do ano passado e eu estou o ano passado todo 

falando que a gente precisa de uma ponte, a gente precisa de um líder de 

governo, a gente precisa de alguém pra fazer interlocução e a coisa não 

acontece, eu simplesmente vou colocar o que está no papel. Se o orçamento do 

ano passado em 2017 foi 311.000.000 milhões sobrou em caixa quase 

120.000.000 milhões porque eu vou fazer diferente no outro orçamento que está 

sobrando dinheiro? Aí é brincadeira, se não gastou pra que eu vou dar mais 

dinheiro? Isso é simples, isso é matemática. Então, não é político, eu não levo 

nada aqui para o coração, aqui eu não tenho nada contra o prefeito, gosto dele 

como pessoa, como gostava do Martinazzo como pessoa, como gostava do 

senhor Darei como pessoa, mas ele é prefeito e eu sou vereador, ele tem a 

função dele e eu tenho a minha função, não vou trocar as competências por nada 

nesse mundo. Obrigado presidente! Vereador Anderson: Pela ordem! 

Presidente: Com a palavra vereador Anderson. Vereador Anderson: Boa tarde 

mais uma vez presidente, demais companheiros, plenário, você que nos 

acompanham pelas redes sociais! Eu como relator da comissão de Finanças não 

poderia deixar de me pronunciar agradecer o vereador Hugo, vereador Lucas. 

Vou falar primeiro como político depois vou falar da parte técnica. Eu vou falar 

como político de um ano de mandato, mas pra população eu carrego o peso de 

aqui pelo 

que já estão há 18 anos na vida pública, políticos que foram citados

pelo colega, nós temos hoje o presidente da Aleij, nós temos hoje Eduardo 

Cunha, temos vários que estão pagando o preço e eu com um ano de mandato eu 
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não vou pagar o preço, meu contrato é até 2020 a população me deu esse 

contrato pra fiscalizai, eu não fui eleito pra trocar, eu não fui eleito pra abrir 

vala, eu fui eleito pra indicar, existe na nossa cidade uma confusão nas 

atribuições de cada um, isso aqui é ser vereador, é fiscalizar o recurso público é 

isso aqui, é você entender que você dar hoje 30% de remanejamento, faz uma 

emenda manda lá para o prefeito e vai precisar de 7 votos dentro dessa casa pra 

poder derrubar um veto do prefeito ai é política, você que está em casa está 

tendo a oportunidade ímpar, você acompanha o processo legislativo no seu sofá, 

ai nós vamos ter que ter 7 votos aqui pra derrubar um veto do prefeito, eu vou 

falar no Plano Plurianual, mas vou citar o orçamento, 30% com um superávit de 

cento e vinte milhões olha quanto de recurso público você vai continuar 

entregando a pessoas que estão há mais de 30 anos vivendo da coisa pública, eu 

estou há um ano na coisa pública, mas entrei no momento que todos são 

colocados no mesmo pacote, nós estamos falando do dinheiro que está faltando 

na saúde, dinheiro que está faltando na educação, é disso que estamos falando, 

então eu como relator, como o colega colocou que nós pedimos várias 

informações no decorrer do ano e não fomos atendidos, simplesmente porque 

acha que se governa como lá atrás e não é assim, e a política é algo maravilhoso, 

algo formidável. Você que está em casa tem hoje a oportunidade de estar vendo, 

e eu vou inovar mais a minha pasta, a partir de cada sessão levando pra você um 

resumo do que foi discutido, vou sentar ali no meu gabinete e vou abrir um link 

direto com vocês pra fazer essa discussão,mas volto a dizer isso é política, não 

adianta a gente querer afastar, distanciar, eu estou aqui porque eu participei de 

um processo político, no qual eu fui escolhido pra fiscalizar a coisa pública e 

vou fazer até 2020 eu estou aqui, estou vereador, condição de tempo, início, 

meio e fim, então a população tem que ficar atenta a esse processo, volto a dizer, 

Câmara Municipal de Seropédica 
venida Ministro Fernando Costa, 754, Centro, Seropédica, Rio de Janeiro, RJ\\  

CEP: 23.8%-000, Til: (21) 26:32-6757 



ESTADO DO RIO DE JANEIRO 
Câmara Municipal de Seropédica 

Poder Legislativo 

agradeço aos membros da comissão de finanças pelo empenho e pela dedicação. 

Só presidente! Presidente: Com a palavra vereador Nando. Vereador 

Nando: Só em relação ao o que o nobre colega Aguinaldo falou sobre o 

SEROPREV, realmente tem razão em pedir as informações e não foram 

mandadas, mas por isso nós vamos fazer o que nós fizemos penalizar os 

aposentados e pensionistas, não concordo, essa é minha opinião vereador, até 

peço desculpas eu querer complementar a sua fala, o senhor está coberto de 

razão na parte técnica, mas a minha parte eu tenho que fazer para que não ocorra 

o que aconteceu ano passado, então eu fico indignado realmente com isso, eu 

estou falando isso porque todos nós acompanhamos o processo do SEROPREV, 

e agora a gente vai bater em cima da mesma questão, erramos, é a minha 

opinião, até o vereador Hugo está aqui se manifestando que acha que não, mas é 

a minha opinião, eu sei que o senhor tem a sua, o senhor faz parte da comissão, 

mas eu acho que nós não podemos deixar que isso aconteça, que o SEROPREV 

seja novamente penalizado, o que no meu entendimento nós deveríamos fazer é 

até aceitar esse valor do SEROPREV e continuar cobrando pra não penalizar 

uma classe que está sofrida, então é só pra fazer esse adendo em relação ao 

SEROPREV. Obrigado! Vereador Aguinaldo: Pela ordem! Presidente: Com a 

palavra vereador Aguinaldo. Vereador Aguinaldo: Olha só, é só pra deixar 

uma coisa bem clara em relação aos direitos adquiridos dos aposentados eu acho 

que isso é intocável, isso é um ponto, a outra coisa quem promove a LDO e as 

alterações é o Executivo, se ele colocar para o SEROPREV trinta milhões eu 

vou aprovar, sem uma ressalva, o que eu não posso é deixar 30°10em aberto pra 

quando ele identificar a crise ele mexer, a oportunidade de fazer o orçamento é 

essa é minimizar a crise. Vamos lá, nós erramos, nossos técnicos errou, houve 

uma epidemia, houve muitos aposentados, tudo bem, sem problema nenhum ele 
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coloca lá, ele coloca um superávit no orçamento do SEROPREV, eu não sou 

contra isso não eu sou a favor, mas quem tem que fazer isso é o Executivo, é o 

Executivo se fala que é pouco ou não, ele pode botar qualquer valor para o 

Seroprev e eu não vou fazer um adendo nisso, só pra deixar bem claro, em 

momento nenhum eu estou contra os aposentados, o que o governo colocar em 

específico para o SEROPREV que vai voltar pra ele eu vou aprovar aqui sem 

uma ressalva, é só ele colocar em específico para os aposentados. Obrigado! 

Vereador Nando: Pela ordem! Presidente: Com a palavra vereador Nando. 

Vereador Nando: Presidente, quando eu falei que partiu desta casa aqui, eu 

tenho a emenda aqui que foi feita na LDO, avaliação de sorte eu sugiro a 

emenda legislativa no sentido de da por não efetivada a análise de avaliação 

financeira, ai vem lá: mantendo os valores previstos para o presente exercício de 

2017, então ele manteve o valor baixo, essa emenda aqui partiu da gente, e nós 

votamos, eu estou questionando, mas o meu voto também foi esse e nós 

tínhamos a oportunidade de concertar isso agora e nós não estamos fazendo isso, 

essa é a indignação, nós tínhamos que ter feito isso, mas não fizemos. 

Presidente: Com a palavra vereador Lucas. Vereador Lucas: Presidente, na 

verdade a gente ainda está na PPA na discussão a gente está até entrando em 

orçamento, mas só pra deixar registrado aqui o meu posicionamento. Eu fico 

feliz em saber que essa casa discuti politicamente e tecnicamente, mas ao 

mesmo tempo eu fico triste em saber que o poder Executivo não discuti nem 

politicamente e nem tecnicamente ele vai na terceira via que é a via cia 

politicagem, você vereador Hugo que é velho de guerra aqui você sabe uma 

coisa que a gente chama de teoria do caos, ele vive da teoria do caos, ele não 

respeita o prazo, lógico que nós temos um prazo pra votar, porém ele não manda 

as documentações necessárias que é dever e obrigação dele mandar pra cá, isso é 
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teoria do caos, é uma maneira de forçar essa câmara a aprovar as coisas de 

qualquer maneira, vale lembrar Vereador Hugo que isso vem acontecendo nesta 

casa e a gente corrigiu isso até mesmo se eu não me engano nos dois últimos 

anos do governo do Martinazzo que era uma prática que tinha aqui e nos dois 

últimos anos a gente deu 1"• /u para o Martinazzo em 2015 e 2016 não é isso? E a 

teoria do caos! Eu vou usar um exemplo aqui chulo vocês me perdoem, mas eu 

vou usar um exemplo do nível do Poder Executivo, vocês acreditam e não é 

fofoca não gente, é verdade porque foi gravado, eu Só não vou expor o amigo 

que gravou, o prefeito entrou no posto de saúde e falou o seguinte: que os 

vereadores que não queriam liberar o orçamento dele queriam dinheiro, olha 

como o cara é infeliz e não respeita a família dos outros e foi no dia que minha 

filha nasceu que eu recebi essa notícia como presente do Poder Executivo, ele 

falou assim: os colegas lá não querer aprovar porque querem dinheiro eu até 

entendo, mas tem um lá que eu não consigo entender é o professor Lucas pra 

que ele quer dinheiro, ele gosta de homem, não gasta dinheiro com mulher, 

então esse é o nível da politicagem do prefeito, um cara que não trabalha na 

política e muito menos na técnica, ele trabalha na politicagem, ele não tem 

autonomia e moral nenhuma pra exigir alguma coisa desta casa, então nós 

tínhamos um prazo pra votar, nós não votamos porque ele tinha a obrigação de 

mandar pra cá e não mandaram e fazem isso propositalmente, isso não é uma 

característica desse governo, é uma característica de governos anteriores que 

passaram por aqui, só que chega uma hora que a bagunça tem que acabar, chega 

uma hora que as coisas tem que mudar e é claro que a gente respeita, até porque 

tem que ser respeitado a opinião do colega, isso não é favor, isso é obrigação, se 

não, não existia democracia, se não respeitar a opinião do colega que vota 

diferente isso não é democracia, é por isso que as pessoas tem a opção de votar 
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em quem quiser e avaliar durante quatro anos se é político, se é técnico, se é 

politicagem, agora a teoria do caos nessa casa infelizmente não vai ser por ai 

que o Poder Executivo vai, ele o tempo todo necia informação, ele entrou em 

uma de dizer que está respondendo requerimento, os requerimentos e indicações 

que ele está respondendo são de ruas, escolas, esse que ele está respondendo, 

isso é mole, eu quero saber os contratos, os contratos ele não responde e quando 

responde manda faltando folha, vereador Anderson deve ter, ele mandou pra sua 

comissão folhas inelegíveis apagadas, isso é a teoria cio caos, a politicagem, o 

prefeito não tem condição alguma de fazer discussão política e nem técnica com 

essa casa, mas que bom que está casa não está na politicagem, está na discussão 

política e na discussão técnica e a discussão política e técnica tem que ser 

respeitada sim independente da posição, mas a politicagem não, a politicagem 

eu não respeito, politicagem eu sou contra e vou ser contra até o final com 

certeza. Presidente: Com a palavra vereador Ivan. Vereador Ivan: Boa tarde 

presidente mais uma vez, boa tarde a todos! Então, só pra fazer um adendo em 

relação ao SEROPREV que eu acho que é o ponto principal do orçamento, 

agradecer ao vereador Nando que já fez a explanação que eu faria também e foi 

urna situação do ano passado que teve um acordo aqui, como o SEROPREV não 

havia esclarecido algumas questões a gente repetiria, mas a gente sabia que o 

SEROPREV precisa de mais dinheiro, por isso que eu defendo o 

remanejamento, é justamente por isso que eu vou defender por saber disso, que 

o SEROPREV precisa de mais dinheiro pra pagar os aposentados, quão louca 

seria eu e os outros vereadores que estão na base ou o próprio prefeito de não 

pagar o salário dos aposentados, entenderam, então assim, pra isso também 

serve o remanejamento é uma previsão que se fizesse da forma que o vereador 

colocou evidentemet te coloca trinta milhões só gasta dez e tem que fazer tudo 
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de novo, ao meu ver quem gera o dinheiro é o Executivo e o legislativo toma 

todas providências cabíveis para que esse dinheiro seja colocado de maneira 

legal, foi legal o legislativo tem aqui 6 vereadores de oposição é o suficiente pra 

fazer o que quiser, botar CPI, botai o que tiver de errado os vereadores de 

oposição vão fazer, eu só acho que nesse momento a gente tem que agilizar as 

coisas, porque estamos entrando no mês de fevereiro e a prefeitura parando para 

povo de Seropédica. Só isso! Presidente: Ainda em discussão o parecer das 

Comissões. Em votação nominal. Quem for contra o parecer das Comissões vota 

contra, quem for a favor do parecer das comissões se manifesta a favor das 

comissões. Iniciando a votação eu convido o vereador Rogério Morcego a 

manifestar o seu voto. Vereador Rogério: Boa tarde a todos! Eu voto contra! 

Presidente: Como vota o vereador Bruno? Vereador Bruno: Eu voto contra, 

presidente! Presidente: Como vota o vereador Ivan? Vereador Ivan: Eu voto 

contra o parecer! Presidente: Como vota o vereador Anderson?' Vereador 

Anderson: Voto a favor, presidente! Presidente: Como vota o vereador Lucas? 

Vereador Lucas: A favor do parecer! Presidente: Como vota o vereador 

Aguinaldo? Vereador Aguinaldo: A favor do parecer! Presidente: Como vota 

vereador Hugo? Vereador Hugo: A favor do parecer! Presidente: Como vota 

vereador Nando? Vereador Nando: Contra o parecer! Presidente: Então, 

veja os senhores, ficaram quatro votos a favor e quatro contra. Eu como 

presidente desta casa vou votar porque tenho o direito por estar empatado. Eu 

voto a favor do parecer das Comissões. Está aprovado o parecer em conjunto das 

Comissões de Constituição, Justiça e Redação e Finanças e Orçamento em 

relação ao Plano Plurianual. Vamos seguir o regimento interno e votar pelo 

arquivamento do Projeto. O Projeto esta arquivado. Vereador Lucas: Parecer 

em Conjunto da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e Finança e 
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Orçamento referente a Projeto de Lei Orçamentária Anual. Pronunciando-se, a 

Procuradoria Jurídica desta Casa foi de parecer pela rejeição integral da.  

Mensagem, com sua remessa ao Executivo. Então, acolhendo o Parecer da 

Procuradoria desta Casa, esta Comissão é de parecer que a Mensagem 

11'011/2017, merece ser devolvida ao Executivo para as devidas adequações. E o 

parecer em conjunto das comissões referente a LOA. Presidente: Parecer em 

conjunto das Comissões Permanente de Constituição, Justiça e Redação e 

Finanças e Orçamento refei ente ao Projeto de lei n°40/2017 de autoria do Poder 

Executivo esta em discussão. Vereador Nando: Pela ordem! Presidente: Com 

a palavra vereador Nando. Vereador Nandu: Seguindo o mesmo raciocínio que 

eu fiz em relação ao PPA. Esse projeto veio pra cá em 31 de agosto e quase 5 

meses depois que a gente está tendo realmente uma discussão em relação a isso 

aí. O tempo muito extenso. Foi lido o parecer das comissões e não concordo, 

porque como o professor Ivan fazendo das palavras dele e valendo das palavras 

dele isso trava o município no meu entendimento nós devemos fazer as emendas 

que deveria ser feitas, mas não foi isso que aconteceu e por isso eu vou seguir a 

mesma linha de pensamento, mesmo raciocínio que eu tive em relação ao Plano 

Plurianual até pra justificar o meu voto, pra deixai registrado em Ata que não 

tenho condições de fazer uma análise dos pareceres se estão de acordo com o 

meu pensamento ou não, então sendo assim eu quero deixar claro que o meu 

posicionamento é o mesmo em relação ao PPA. Não tenho como fazer nenhuma 

avaliação só apenas uma leitura se o parecer está de acordo com o que eu penso 

técnico, politicamente ou não, então nesse sentido ai eu vou acompanhar o 

mesmo raciocínio que eu tive em relação ao PPA. Obrigado! Presidente: Com a 

palavra, vereador Lucas. Vereador Lucas: O procurador pediu para que antes de 

dar continuidade a discussão para que eu leia aqui na íntegra o parecer da 

Câmara Municipal d Seropedica 
Avena 	nistro F€rnando Costa, 754, Centro, Seropédioa, Rio de Janeiro, RJ 

CEP: 23.890-000, Tel: (21) 2682-6757 



ESTADO DO RIO DE JANEIRO 
Câmara Municipal de Seropédica 

Poder Legislativo 

Procuradoria. Um pouco longo, mas vamos lá, tem que -fazer na íntegra. 

Processo n'911/2017. Parecer Jurídico. Mensagem n°010/2017 Lei 

Orçamentária Anual 2018. Relatório: Trata o presente feito da Mensagem 

n'010/2017, oriunda da Chefia do Executivo, apresentado a proposta da Lei 

Orçamentária para vigorar neste ano de 2018. E o relatório, passo à 

manifestação. Fundamentação: conforme reiteradamente vem acontecendo, mais 

uma vez a Mensagem do Executivo vem despida de qualquer justificativa, ainda 

que mínima. Talvez, porque, o conteúdo da Mensagem seja, de fato, 

injustificável. Por exemplo: No orçamento de 2017, foi fixado para o 

SEROPREVI uma estimativa de despesas da ordem de, aproximadamente, R$ 

4.400.000,00. Três ou quatro meses depois de iniciada a administração, a Chefia 

do Executivo pleiteou remanejamento para esta. Unidade orçamentária e em dois 

ou três meses mais formulou novo pedido de remanejo. Então, apenas a unidade 

SEROPREVI a verba necessária foi quase três vezes aquela inicialmente fixada; 

e a despesa era que a estimativa fora da Administração anterior, a quem coube a 

elaboração do orçamento de 2017: Ora! O orçamento de 2018 foi elaborado pela 

atual Administração e os gastos estimados com o SEROPREVI foram fixados 

em exatos R$4.3 39.500,00, ou seja, em torno dos mesmo RS 4.400.000,00. O 

Exm" Sr. Prefeito não sabe que este valor PE insuficiente? Outro exemplo: O 

orçamento de 2018, enviado pela atual Administração Municipal prevê um total 

de Receitas e Despesas cia ordem de R$ 300.479.776,88 para este exercício. A 

proposta orçamentária, não por seu valor, mas por motivos outros, foi devolvida 

ao Executivo para a devida adequação. Ao invés de adequá-la à realidade 

vigente, ao invés de dar à Norma Orçamentária sua verdadeira condição de 

instrumento de planejamento e controle social dos gastos da. Administração, o 

Exm° Sr. Prefeit preferiu tentar criar o factoide político e judicializou a 
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questão, ao argumento de que a Câmara não queria deixar que ele administrasse. 

Teve até Secretário, comentando a conduta do Legislativo nas redes sociais. Por 

certo para tentar justificar a própria incompetência, a própria incapacidade, o 

próprio desconhecimento, pois se o orçamento de 2017 previa uma receita e 

despesa da ordem de R$ 313.000.000,00 e o orçamento de 2018 as prevê em R$ 

311.000.000,00, claro que a cota duodecimal a ser utilizada será maior se 

tomado por base o orçamento de 2017. Então, no que este Legislativo estaria 

emperrando a Administração se, em não aprovando a Lei Orçamentária de 2018, 

como de fato ao a aprovou, permitiu ao Executivo utilizar cota duodecimal 

maior com base no orçamento de 2017? Francamente! Então, o que o Exm° Sr. 

Prefeito, de fato, é a criação de um factoide para justificar a lastimável 

administração a que vem sendo submetida o município de Seropédica. Noutro 

vértice, destaco que, a exemplo oportunidades anteriores, já devidamente 

consignadas e alertadas, a mensagem veio como requerimento puro e simples, 

desacompanhada de qualquer justificativa, ainda que mínima. De igual modo, 

também a exemplo de oportunidades outras, o balancete de Receitas e Despesas 

— aquilo que se realizou e como se realizou- de 2016 e 2017 também não foi 

enviado ao Legislativo. Houvesse o devido respeito para com esta Casa e isto 

seria o mínimo a ser enviado para que o Legislativo pudesse aferir a evolução 

das receitas e despesas e assim apreciar com a devida certeza o Projeto de Lei 

Orçamentária encaminhado pelo Executivo. Mas o que deseja mesmo o Exm° 

Sr. Prefeito é a aprovação de uma lei orçamentária para vigorar em 2018 sem ao 

menos informar ao Parlamento o que de fato aconteceu, em termos de execução 

orçamentária, nos ano de 2016 e 2017. Inclui-se aqui 2016 porque no citado 

exercício a composição da. Câmara era outra e alguns membros de sua 

composição atua desconhecem a evolução orçamentária daquilo efetivamente 
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foi realizado de um ano para o outro. Então, ao sonegar tais dados, o que 

pretende o Exm' Sr. Prefeito, na via ultima, é tocar a administração Municipal à 

revelia do parlamento e de prestação das devidas contas. Alem das devidas 

justificativas, e talvez as devesse integrar, alguns outros tópicos que mereciam 

relevo acabaram esquecidos pela Chefia do Executivo. Vejamos: O 

planejamento governamental. O art. 174 da Constituição Federal estabelece 

planejamento como função determinante para o setor público e indicativo para o 

setor privado. Para o exercício dessa função governamental, fixou três 

instrumentos básicos de iniciativa do Poder Executivo, quais sejam, o Plano 

Plurianual, a Lei de Diretrizes Orçamentárias e a Lei Orçamento. Plano 

Plurianual- PPA: O Plano Plurianual possui estatura constitucional e vigência de 

quatro anos, compreendendo a peça de planejamento que determina as diretrizes, 

objetos e metas da administração pública para as despesas de capital e outras 

delas decorrentes, assim como as relativas aos programas de caráter continuado. 

Outras característica do Plano Plurianual é a regionalização dos programas de 

governo. Essa função permite que as demandas sociais sejam enfrentadas 

levando-se em conta os aspectos conjunturais específicos de cada comunidade 

que integra o município, a permitir a eficácia das ações governamentais e 

otimização dos recursos públicos. Cada programa de governo contido no PPA 

possui indicador de apuração de resultado. Esse instrumento permite que o 

controle interno, bem como o controle externo, exerça o monitoramento do níVel 

de eficiência dos gastos públicos em função das metas estabelecidas no Plano 

Plurianual. O inicio da vigência do Plano ocorro no segundo ano de gestão, com 

termino no primeiro ano da administração subsequente. Essa ,disposição 

temporal eleva a importância do Plano Plurianual como instrumento de 

planejamento de stado e não de partido político ou de pessoa, tomando 
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imperiosa, neste exato momento, a devida prestação das contas, porque é 

exatamente agora que se poderá aferir se os Programas fixados ou instituídos 

pelo PPA foram executados ou não; foram cumpridos ou não. O PPA 2017/2021 

ainda não está aprovado, a despeito de já aprovado a LDO, o que demonstra a 

despreocupação da Administração com os investimentos; que não poderão ser 

realizados sem a aprovação do PPA. Lei diretrizes orçamentárias- LDO: A lei de 

Diretrizes Orçamentárias, que foi estabelecida pelo art. 165, II da. Constituição 

Federal, é responsável pela seleção dos programas prioritários contidos no Plano 

Plurianual que serão executados pelo orçamento anual. Alem disso, a LDO é 

responsável por dimensionar as metas e orientações acerca da elaboração da Lei 

Orçamentária , dispondo também sobre alterações na legislação tributaria e 

políticas de pessoal e encargos sociais. Com  a edição da Lei Complementar 

n'101/00, a Lei de Diretrizes Orçamentárias abarcou novas funções de regulação 

fiscal dos gastos públicos, como disciplinar normas para o equilíbrio entre 

receitas e despesas, critérios de limitação de effenho, fixação de metas fiscais e 

avaliação dos passivos contingentes capazes de comprometer as contas públicas. 

Além disso, foram adicionados ao anexo de metas fiscais os resultados nominal 

e primário para o exercício a que se referirem e para os dois seguintes. Então, 

ate para este Legislativo possa aferir se as determinações impostar pela lei 

Complementar 11'101/00- LRF foram ou não atendidas, necessário será conhecer 

previamente a execuçã.o orçamentária de 2017 e, o que importa em dizer, na via 

ultima, conhecer a prestação de contas do orçamento de 2017, o que, até agora, 

não aconteceu. Alguém conhece, por exemplo, na atual Administração, os 

resultados dos programas financiados com recursos do orçamento (art. 4° I, "e", 

da LRF)? A transparência da gestão fiscal, imposta pela LRF e disciplinada na 

Lei de Diret es Orçamentária, com base na. Receita Corrente Líquida- RCL, foi 
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obedecida? O limite de fixação da. Reserva de Contingência, com a estrita 

finalidade de atender, no curso da execução orçamentária, os passivos 

contingentes e outros riscos e eventos fiscais imprevistos, foi obedecido? O 

resultado fiscal do Município repercutiu na diminuição cia dívida pública, 

proporcionando maior aporte de recursos par aplicação em investimentos e 

expansão das ações governamentais? Qual o estoque de divida fiscal liquida 

entre 2017 e 2016? Esta informação possui natureza patrimonial, permitindo a 

este legislativo, como também ao cidadão acompanhar o desempenho da 

execução fiscal do Município na variação da divida de longo prazo. Qual foi o 

resultado primário cio Município? Superavitário ou deficitário? Ora! A avaliação 

quanto ao cumprimento, ou não, desses resultados encontra-se no item que trata 

da execução orçamentária. Como então aprovar a Lei Orçamentária para 2018 

sem conhecer os resultados da Execução Orçamentária de 2017? E não se diga 

estar havendo má vontade do Legislativo, que previamente aprovou a Lei de 

Diretrizes Orçamentária. Então, se o Executivo não deu a conhecer os dados 

elementares e necessários para a aprovação da LOA foi porque efetivamente não 

quis fazê-lo, pois até a LDO aprovada é sua conhecida. Desta sorte, até para que 

este Parlamento pudesse aferir a proposta de lei orçamentária em cotejo com a 

lei de diretrizes, o Executivo deveria ter instruído a Mensagem da LOA com os 

dados mínimos. Lei Orçamentária Anual- LOA: A Lei Orçamentária Anual 

constitui o instrumento de execução das ações de governo dispostas na. Lei de 

Diretrizes, e em consonância com o Plano Plurianual. Nela são demonstrados os 

programas que serão executados no exercício e quais receitas previstas que irão 

financiá-los, sempre em estrita atenção ao principio do equilíbrio orçamentário. 

O parágrafo único do art. 8 da Lei Complementar n'101/00 determina que os 

recursos ie natureza vinculada sejam aplicados no objeto de sua vinculação. Das 

)\\// 
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receitas e despesas do orçamento. A previsão de receitas e despesas são 

conhecidas desta casa. Da autorização para abertura de crédito adicional. Pelo 

principio da exclusividade, a Lei Orçamentária não possuirá dispositivo alheio à 

previsão da receita e a fixação da despesa. No entanto, o art. 165, inciso8°, da 

Constituição Federal excluiu daquela proibição a autorização para abertura de 

créditos suplementares e autorização para contratação de operações de crédito. 

Para a Lei nc' 4.320/64, os creditos adicionais são as autorizações de despesas 

não computadas ou insuficientemente dotadas na Lei de Orçamento. Ressalte-se 

que a supracitada lei, no art. 70, 1, determina que essas autorizações devem fixar 

limites de abertura, sendo vedada a concessão de créditos ilimitados. Os creditos 

adicionais são classificados em suplementares, especiais e extraordinários. Os 

suplementares são destinados a reforço de dotação orçamentária. Utilizam-se os 

especiais para as despesas para as quais não haja dotação orçamentária 

especifica, e os extraordinários para as despesas de caráter urgente e 

imprevistas, em caso de guerra, comoção interna ou calamidade pública. O uso 

desse instrumento (créditos adicionais) permite que o Poder Executivo 

operacionalize o Orçamento sem o controle do Poder Legislativo, o que recai, 

mais uma vez, em clescumprimento à Constituição Federal, especificamente ao 

art. 167, V. ao que tudo está a indicar, o único ponto que realmente conta para o 

Executivo é a sua ánsia insana de poder remanejar, ao bem prazer, 30% do 

orçamento. Esta é a única vontade do Executivo que transparece com clareza 

meridiana desde o primeiro processo de natureza orçamentária que aqui baixou. 

Programação financeira: A Lei Complementar n0101/00, na seção "Execução 

Orçamentária e do cumprimento das Metas", adicionou a programação 

financeira no rol das peças primarias de planejamento da gestão pública, 

acompanhada do cronograma de execução mensal de desembolso, com 
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publicação até trinta dias após a promulgação do orçamento. Na programação 

financeira as receitas orçamentárias estão previstas por competência mensal. 

Nessa distribuição, deve-se observar o caráter sazonal de cada receita, bem com 

os fatores econômicos capazes de frustrar ou incrementar a arrecadação. No 

plano das despesas, as dotações contidas no orçamento são desdobradas, 

também, por competência mensal, demonstrando os gastos por unidade 

orçamentária. No acompanhamento da dinâmica da execução do orçamento, a 

programação financeira proporciona ao gestor a visualização do comportamento 

da arrecadação das receitas frente às despesas realizadas. Isso permite o controle 

financeiro de forma tempestiva, evitando o descumprimento das metas 

estabelecidas na Lei de Diretrizes Orçamentárias, quais sejam os resultados 

nominal e primário. Ainda nesse sentido, a LRF determina que o Poder 

Executivo promoverá limitação na emissão de empenho e na movimentação 

financeira, caso ao final de um bimestre se verifique que a realização da receita 

poderá não comportar o cumprimento das metas de resultado primário ou 

nominal estabelecidas na Lei de Diretrizes. Onde está a programação financeira 

de 2018? A melhor forma de conhecê-la é através do balancete de 2017. Onde 

está? Repita-se: à míngua a programação para 2018, o mínimo que deveria vir 

com a mensagem é o balancete de 2017. Administração Orçamentária, 

financeira e patrimonial: A Lei Federal n' 4.320/64 estabelece normas de direito 

financeiro para a elaboração e o controle dos orçamentos e balanços da União 

dos Estados, dos que abrange disposições pertinentes às execuções 

orçamentária, financeira e patrimonial, sendo contemplados os demonstrativos 

contábeis que monitoram os resultados dessas execuções. Na gestão 

orçamentária , a lei disciplinou que os resultados serão demonstrados no balanço 

orçamentário. A execução financeira no balanço financeiro, enquanto os 
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resultados da execução dos bens, direitos e obrigações serão apresentados no 
balanço patrimonial. Tudo isso deve estar demonstrado e assinado por 
profissional legalmente habilitado. Hoje, alguém pode afirmar qual foi o 
resultado financeiro ou patrimonial cio Município de Seropédica? Alguém 
conhece seu inventario patrimonial? Que profissional habilitado e assinará? 
Talvez seja a oportunidade para o Sr. Secretário de Governo demonstrar sua 
habilitação e coragem, assinando-o se habilitado for. Das obrigações 
constitucionais e legais aplicação em saúde. Tomando em consideração o 
produto da arrecadação dos impostos a que se refere o art. 156, da CRFB e dos 
recursos de que tratam os arts. 158 e 159, I, "b" e inciso 3', da Constituição 
Federal, foi utilizado o percentual estipulado em sede constitucional com a 
devida exclusão de 1°ó do FPM de que trata a Emenda Constitucional 11'55, em 
cumprimento ao disposto no inciso III, do art. 77, cio Ato das disposições 
Constitucionais Transitórias? Das receitas resultantes de impostos. 
Compreendidas aquelas provenientes de transferências, qual foi o percentual 
utilizado na manutenção e desenvolvimento do ensino? O percentual mínimo 
insculpido no art.212, cia CRFB foi obedecido? Alguém conhece esta 
informação? Fundo de manutenção e desenvolvimento da educação básica e de 
valorização dos profissionais de educação- FLTNDEB. A Lei Federal n° 
11.494/07 instituiu o Fundo de manutenção e Desenvolvimento da Educação 
Básica e de Valorização dos Profissionais de Educação- Fundeb e, exatamente 
por isso, o Município de Seropédica recebe transferências, auferindo recursos 
par aplicação no custeio da remuneração dos profissionais em efetivo exercício 
do magistério fundamental.O Município utilizou o percentual mínimo nesta 
remuneração? Os recursos provenientes cio fundo foram integralmente utilizados 
para a remuneração los profissionais ou foram também utilizados para o 
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pagamento de despesas estranhas à manutenção e desenvolvimento da educação 

básica? Alguém sabe? Despesas com pessoal. A despesas total com o pessoal do 

Poder Executivo Municipal obedeceu os limites legalmente fixados? Além de 

todas estas indagações, pendem de informação e esclarecimento: publicidade da 

execução orçamentária e cia gestão fiscal; limites da divida pública; controle 

interno municipal; acompanhamento das despesas com pessoal; 

acompanhamento de obras públicas; obediência da. LRF e respectiva divulgação: 

informações de gastos com publicidade; fundos municipais; transferências de 

recursos às entidades civis; multas e dos ressarcimentos, dentre outros tópicos 

que poderíamos dizer, de relevo secundário. Some-se, a tudo isso, o fato de que 

o Projeto de Lei em comento não veio com qualquer justificativa, ainda que 

mínima, como também não contemplou a inclusão do Orçamento Impositivo, 

estipulado por Emenda à Lei Orgânica. Em sua verborragia costumeira, dizem 

os representantes do Executivo que a LOA não contemplou o Orçamento 

Impositivo porque não insculpida na LDO. Ora! Isso é o mesmo que dizer que 

uma regra constitucional de prescrição criminal não tem aplicabilidade porque 

não prevista no Código Penal. Se sua. Exa não sabe, a Lei Orgânica é a lei maior 

do Município e a ela se curvam as demais. Assim, por todas estas indagações 

que padecem de respostas, e apenas por elas, a Mensagem merece retornar ao 

Executivo para que devidamente esclarecida; no mínimo nos tópicos apontados. 

Mas não é só. Na via ultima, diz também a Mensagem, textualmente, que os 

créditos suplementares poderão ser manejados sem qualquer limite e sem 

participação deste Legislativo e independente de seu conhecimento ou 

deliberação previa.. É o que está nos arts. 9', 10 e 11, do Projeto apresentado. 

Além disso, prevê ainda o Projeto que as rubricas orçamentárias, ou seja, os 

Programas Financeiros de Trabalho poderão ser livramento criados, extintos ou 
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modificados pelo Executivo, também sem qualquer participação do Legislativo. 
Finalmente, diz o Projeto que o Executivo poderá também, segundo o seu livre 
deleite, mudar a estrutura administrativa do Município e assim os Programas de 
Trabalho e Elementos de Despesas, também sem qualquer participação do 
Legislativo Municipal. Parece brincadeira, mas é verdade. Esta tudo nos art.12 
até 14 do presente PL. ora! Conforme reiteradamente esclarecido ao Executivo 
em Outras oportunidades, foi justamente para evitar a sanha insana de caudilhos 
que o ordenamento jurídico, através cia Constituição e cia Lei n' 4320/64 previu 
alguns instrumentos adequados para que se pudesse promover a adaptação do 
orçamento às mudanças que porventura viessem a surgir durante o exercício 
financeiro. Depois veio a Lei Complementar 101/20(0 como instrumento de 
controle. Entre os mecanismos predispostos pelo ordenamento jurídico para 
modificar o orçamento originário, os mais utilizados pelos gestores são os 
chamados créditos adicionais, previstos no art. 166 da. Constituição Federal e 
conceituados pelo art.40 da Lei n'4.320/64 como as "autorizações de despesa 
não computadas ou insuficiente dotadas na Lei de Orçamento". Os créditos 
adicionais, segundo o art. 41, da Lei n' 4320/64, estão subdivididos em trés 
espécies: créditos suplementares, créditos especiais e créditos extraordinários. 
Desse modo: I- Seja em face da impossibilidade de orçar, com precisão, as 
despesas públicas imprescindíveis ao atendimento das demandas da sociedade e 
ao cumprimento das responsabilidades institucionais da Administração; II- Seja 
em face da impossibilidade de orçar com precisão as receitas que serão 
arrecadadas ao longo do exercício financeiro; III- Seja por oscilações políticas, 
sociais e econômicas; IV- Seja para adaptações de ordem qualitativa e 
quantitativa nas previsões originalmente fixadas e estimadas; prever-se, na Lei 
Orçamentária Anual, a permissão de abertura de créditos suplementares, tornou- 
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se praxe na administração pública brasileira. A meu sentir, entretanto, essa 

permissão dada ao administrador em face de diversas variáveis possíveis, esta 

certa dose de flexibilidade na gestão, que torna possível ao administrador 

efetivar mudanças estratégias de atuação do governo e realinhar as prioridades a 

serem atendidas, devem estar consignada na. Lei de Meios, pois só assim se 

justifica o processamento das alterações orçamentárias. Então, repito, esta 

faculdade genérica concedida ao administrador público, não o autoriza o 

modificar livremente a pauta de prioridades previamente estabelecida no 

orçamento aprovado pelo Poder Legislativo, não obstante o permita engendrar 

alterações orçamentárias. Por certo, alterações procedidas segundo a 

preocupação cio legislador, que expressamente delimitou, na Lei de Meios, 

margem de rema.nejamento razoável para que o gestor público possa equacionar 

as necessidades que, de alguma forma, não foram bem calculadas e definidas 

durante o processo de elabora.ção orçamentária. Portanto, nos termos cio art. 167, 

V, da CRFB, a abertura de créditos especiais e suplementares deve ser 

operacionalizada por meio de decreto do chefe do Executivo, após previa 

autorização legislativa, o que no caso dos créditos suplementares pode constar 

na. LOA. A única exceção quanto à necessidade de previa autorização legislativa 

para a autorização de crédito adicional refere-se aos créditos extraordinários em 

virtude das excepcionais circunstâncias em que são cabíveis e de sua restrita 

destinação a despesas urgentes e imprevisíveis. Além dos créditos adicionais, 

três outros instrumentos podem ser manejados para. a modificação do orçamento, 

que são os mecanismos de realocação orçamentária, previstos no art. 167, VI, da 

CRFB, quais sejam: o remanejamento, a transposição e a transferência de 

recursos financeiros. Entretanto, nos termos do citado dispositivo constitucional, 

são vedados "a -ansposição, o remanejamento ou a transferência de recursos de 
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uma categoria de programação para outra ou de um órgão para outro, sem previa 

autorização legislativa". A esta autorização legislativa exigida pelo art. 167, VI, 

da CRFB, não pode constar previamente na. LOA, uma vez que o art. 165, inciso 

8°, da própria. Constituição é claro ao dispor que: proibição a autorização para 

abertura de créditos suplementares e contratação de operações de crédito, ainda 

que por antecipação de receita, nos termos cia lei. Desta sorte, as situações 

excepcionais devem fazer parte do devido processo legislativo, ou seja, devem 

estar adequadamente explicitadas na exposição  de motivos do projeto da Lei de 

Diretrizes Orçamentárias, a fim de que essa excepcional motivação seja 

legitimada pelo Poder Legislativo, ou, em outras palavras, para que essas 

realocações fiquem absolutamente vinculadas às possíveis alterações estruturais 

da Administração e para que não sirvam de uma disfarçada flexibilização 

qualitativa do orçamento. Tudo isso toma especial relevo quando se constata que 

a LOA em execução teve sua estimativa de receita majorada em 36%, se 

cotejada com o orçamento estimado para 2016. Importa isso em dizer que, a 

autorização de remanejamento, transposição ou de transferência, indevidamente 

inserida na LOA e já objeto de analise em oportunidade pretérita, autorizaria 

movimentação financeira direta em franco desalinho com a LDO , com a Lei 

n°4320 e com a Constituição Federal. Finalmente, a ausência de previsão, na 

LOA, da matéria vertida na Emenda 01 à Lei Orgânica, contraria frontalmente a 

citada Lei Municipal Maior. Conclusão: Assim, calcado nos fundamentos 

expostos, flagrantes impropriedades técnicas, seja pela ausência de justificativa 

da proposta, seja pelas afrontas perpetradas à Constituição Federal; à Lei n°4320 

e a Lei Orgânica Municipal; seja pela ausência de prestação de contas quer 

permita aos membros deste legislativo balizar suas analises e convicções, opina 

esta Comissão Permanente de Constituição Justiça e Redação pela rejeição 

,/ 	Câmara Municipal de Seropédica 
Avenida 	tro Fernando Costa, 754, Centro, Seropédica, Rio de Janeiro RJ 

CEP: 23.890-000, Tel: (21) 21382-6757 



ESTADO DO RIO DE JANEIRO 
Câmara Municipal de Seropédica 

Poder Legislativo 

integral da. Mensagem n" 010/2017, com sua devolução ao Executivo para as 

devidas adequações e esclarecimentos. A derradeira, que desde já consignado 

esteja que esta Casa Legislativa, para apreciar a Mensagem em exame, terá que 

conhecer, previamente, o balancete de Receitas e Despesas dos exercício de 

2016 e 2017, o que desde já se consigna como condição prévia de apreciação. É 

o parecer. Seropédica, 24 de janeiro de 2018. Depois do parecer da. Procuradoria 

tem o parecer das Comissões. O chefe do Executivo encaminhou à esta Casa a 

Mensagem n° 010/2017, encaminhando o Projeto de Lei Orçamentária Anual. 

Pronunciando-se, a Procuradoria Jurídica desta. Casa foi de parecer pela rejeição 

integral da Mensagem, com sua remessa ao Executivo. Então, acolhendo o 

Parecer da d. Procuradoria desta Casa, esta Comissão é de parecer que a 

Mensagem n' 010/2017, merece ser devolvida ao Executivo para as devidas 

adequações. É o parecer. Presidente: Obrigado vereador! Vou colocar o parecer 

em conjunto das Comissões Permanente de Constituição, Justiça e Redação e 

Finanças e Orçamento ao Projeto de Lei n°40/2017 de autoria do Poder 

Executivo esta em discussão. Vereador Hugo: Pela ordem! Presidente: Com a 

palavra vereador Hugo. Vereador Hugo: Senhor presidente, primeiramente eu 

gostaria de pedir rapidinho ao vereador Lucas pra ler um oficio que nós 

recebemos hoje aqui do Ministério Público do estado do Rio de janeiro. 

Vereador Lucas: Ministério Público do Estado do Rio de Janeiro, primeira 

promotoria de justiça de tutela coletiva, núcleo: Nova Iguaçu, oficio 1°, 

15/2018, Nova Iguaçu, 11 de janeiro de 201$. Excelentíssimo senhor presidente, 

objetivando em extruir o inquérito civil e epigrafe com fundamento no artigo. 

129 inciso VI da CRFB do A.RT.26 da lei n'8625/93 e ART. 35 inciso I a. línea.  

AB da lei Complementar estadual 11'106/03. Sirvo-me do presente para 

requisitar a Vossa Excelência que envie no prazo de 30 dias cópia integral do 
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projeto de lei orçamentário apresentado para o exercício de 2016 acompanhado 

da mensagem do chefe do executivo e todos os anexos e demonstrativos. 

Presidente: Com a palavra vereador Hugo. Vereador Hugo: Boa tarde 

presidente, nobre colegas, assistência! Senhor presidente, isso aqui é o motivo 

de temos pedido informação, devido até o orçamento de 2016, 2017, mas enfim, 

porque justamente até viemos pecando, por estes motivos que eu estou lendo 

isso aqui pra dar ciência a todos para que rigorosamente a gente tem feito provar 

que a gente está pedindo tudo para que amanhã ou depois não aconteça nada, 

vereador no mandato passado, daqui a pouco vai perguntar, eu sou presidente da.  

Comissão de Finanças e orçamento do mandato passado e vão me cobrar, eu 

estou deixando isso bem claro, porque vão me cobrar e eu vou ter que responder. 

Senhor presidente, eu quero primeiro parabenizar a nossa Comissão, tanto a CCJ 

quanto a Finança e orçamento e todos os membros e a nossa grande 

procuradoria que com um parecer desse a gente não tem dúvida nenhuma que 

estamos no caminho certo, qual é o caminho? O caminho é fiscalizar, o caminho 

é legislar e o caminho é fazer nossa obrigação constitucional, é assim, as 

discussões são calorosas, no calor das discussões a gente entende os debates, 

tanto é que foi um orçamento que como o vereador Nando disse demorou, ele 

tem razão, porque que demorou? Porque foi é voltou? Para o Poder Executivo 

nos prestar as informações que deveriam ser prestadas, para o Poder Executivo 

poder mudar alguma coisa que a gente acha que está errado, então por isso que o 

orçamento foi e voltou. Eu fui protocolar aquele orçamento, devolver e quase 

apanhei na por da prefeitura, quando eu quase apanhei não é o Huguinho, é a 

câmara toda, então eu tenho N coisas pra falar aqui como foi lido ali 

brilhantemente o parecer da nossa procuradoria jurídica que eu fico sem medo 

de errar, eu 4'41ho que parabenizar, eu sei que passou outras procuradoria 
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jurídica por aqui, mas hoje fico muito feliz, fico muito seguro nesta casa por ter 

essa procuradoria, por que quando tem uma liminar contra a gente e o judiciário 

entender que a câmara está certa, então eu tomo muito cuidado. Eu vou citar 

algumas coisas aqui que é o calor da discussão, a questão da LDO, foi aqui a 

questão do SEROPREV que foi discutida aqui e nós fizemos uma audiência 

pública nesta casa aqui e o Poder Executivo estava aqui representado, foi 

discutido, foi abordado algumas coisas aqui e eles não botaram, porque a 

mensagem tem que vir de lá, não é daqui, aqui a gente pode emendar algumas 

coisas, mas a mensagem vêm de lá, então não foi falta de discussão, ele podia ter 

mudado, como agora se nós rejeitarmos aqui vai voltar pra lá, mas tem que 

obedecer as normas que existe dentro da legislação, não pode, está aqui o 

ministério público cobrando a gente, tem normas, então eu vou dará até um 

exemplo que o vereador Ivan falou sobre obre remanejamento, vereador 

remanejamento é uma exceção, uma excepcionalidade, tem que ter motivo justo, 

a gente não pode entender que um governo faz um orçamento tanto na saúde, 

tanto na educação, tanto no serviço público, tanto na cultura, tanto no esporte, 

ele que fez o orçamento, não fomos nós, dois meses depois vem pedir 

remanejamento, como é que pode isso? Um cheque em branco na mão do 

prefeito. Se eu estou vendo a minha cidade de baixo d'água e tem um contrato de 

vinte milhões cadê-  as máquinas? Quantas máquinas tem?qual é a hora da 

máquina? Quantas máquinas estão usando? será que é errado o vereador fazer 

isso? A população que tem que pensar. Será que o caps está bem? Será que a 

maternidade tem alimentação? Mas o contrato não chegou aqui. Será porque não 

pagaram os funcionários do ex prefeito, se o prefeito fala aqui que tem dinheiro, 

eu tenho que saber, como é que eu vou a provar um orçamento se estamos 

pedindo inf•mações ao governo e ele não está mandando. Não é perseguição 
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das comissões não, isso é técnicamente, então a minha função de vereador eu 

vou fazer,com todo respeito a cada um, a gente entende os debates, a gente 

opina, aceita a opinião de cada vereador, mas o Huguinho companheiro 

enquanto eu estiver, se amanhã essa casa aqui entender que eu não deverei ser 

mais o presidente da comissão de orçamento eu vou respeitar, mas continuarei 

sendo vereador, vou fazer meu parecer também e vai ter que ser respeitado, 

porque eu fui eleito para o povo e me orgulho muito disso, agora o que eu não 

posso é ver que passou um ano, eu sou vereador, toda hora eu sou cobrado e 

tenho certeza que muitos vereadores aqui são cobrados, o que não pode é não 

ter uma Bezetasil no posto, não ter uma Dipirona, se em agora é porque eu 

reclamei, não tem asfalto, eu ver um contrato de quatorze milhões, um milhão e 

meio por mês e não ter uma máquina e mundo de baixo d'água, não tem 

ninguém nos bairros para dar suporte, será que eu estou errado? Eu fiz um vídeo 

outro dia perguntando isso, quem tem que responder isso é a população, então 

como vereador presidente da comissão de finanças e orçamento eu tenho a 

minha opinião e duvido que venham me provar que eu estou errado, se provar eu 

abaixo a cabeça, então um remanejamento quando você dar para o prefeito, o 

prefeito pede 30% prova que ele não tem planejamento, como é que chega em 

março, fevereiro eu preciso remanejar, pra onde? Como é que um orçamento é 

menor, porque desse ano é menor do que do ano passado, eu observei isso. 

Como é que eu vou dar? Cadê o dinheiro que tem do superávit, eu quero saber a 

realidade de quanto tem, quanto foi arrecadado, ai eu vou liberar? Então quando 

eu peço essas informações eu estou defendendo o dinheiro público que está nos 

cofies públicos que dá população, se a população acha que Os serviços estão 

bons a população vai me cobrar, mas eu tenho certeza se a população acha que o 

meu serviço aqui de fiscalizar eu estou correto quem vai decidir são eles, agora 
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eu não deixar de -fazer a minha parte, porque eu fui eleito pra isso, então o 

governo começou com uma calamidade financeira no ano passado, depois falou 

que não tinha calamidade financeira, o governo cancelou licenças, então não tem 

planejamento eles estão perdidos, infelizmente, eu quero ir aqui parabenizar lá 

na frente o governo que -funciona, então eu não posso, eu entendo que pra eu dar 

um remanejamento em um orçamento de trezentos e pouco núlhões mais um 

remanejamento de 30% eu não sei quanto foi arrecadado ano passado, vamos 

entender que foi Trezentos e eles não me responderam, mas sei que hoje tem 

certeza cento e vinte milhões em Caixa e a população não tem o serviço 

funcionando, eu não sei se botaram 15? ó na saúde, eu não sei não sei porquê não 

pagaram os cooperativados, não responde, mas sei o que eu devo fazer esse ano, 

ai está na minha mente e na mente dos vereadores aqui, ele tem que responder, 

sabe porque? Porque é nossa função constitucional saber, essa sim é a função do 

vereador, criar leis nessa casa e -fiscalizar e ai daqui a pouco eu estou 

respondendo porque eu não estou fiscalizando, então como eu falei do 

SER.OPREV tem N coisas aqui que eu botei, funcionário público, teve audiência 

pública demorou e porque ele não concertou , aí fica dizendo que a culpa é da 

Câmara de vereadores, não responde, eu acho que a câmara já que o prefeito 

passou por essa judicializacão a gente tem que fazer um mandato de segurança 

aqui nesta Câmara, eu acho até uma ideia para nós termos devidas informações, 

eu estou cansado de pedir informação e nada, isso é outra coisa que se Deus 

quiser a gente vai encerrar essa questão do orçamento a gente fica livre desde 

tipo de coisa, então gente não é perseguição de vereador. Presidente: Vereador, 

eu gostaria de falar pra. Vossa Excelência que nós só temos 10 minutos. 

Vereador Hugo: Tá bom! Eu já falei bastante porque eu falo mesmo. Enfim 

presidente, eu não vou me alongar mais, mas fico feliz e parabenizo a. comissão 
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de finanças e orçamento e CCJ. Presidente: Então, eu vou colocar em discussão 

aqui no plenário mais 20 minutos que o regimento interno permite. Em 

discussão. Em votação. Aqueles que aprovam permaneçam como estão. Esta 

prorrogado mais 20 minutos. Eu coloco em votação nominal. Como vota o 

vereador Rogério? Vereador Rogério: A favor dos 20 minutos? Aceito! 

Vereador Hugo: Lembrando que essa discussão tem 15 minutos para cada 

vereador e eu não falei ainda 15 minutos. Vereador Lucas: Nós temos 10 

minutos para seguir o horário previsto para o Regimento, eu identifiquei aqui 

uns 4 vereadores que ainda querem falar, logo vai passar dos 10 minutos, até 

porque cada vereador tem o direito pelo regimento de falar pelo menos 15 

minutos, então a única coisa que vai testar para que a mesa diretora faça é o 

senhor pedir uma extraordinária para hoje ainda a partir das 17:00 horas hoje 

ainda, então o senhor faz uma votação nominal pra prorrogação do prazo. 

Presidente: Então eu vou colocar em votação nominal a prorrogação da sessão. 

Vereador Lucas: No mínimo uma hora pelo regimento. Presidente: Como vota 
o vereador Rogério? Vereador Rogério: A favor! Presidente: Como vota o 
vereador Bruno? Vereador Bruno: A favor! Presidente: Como vota o vereador 
Ivan? Vereador Ivan: Voto a favor e já justifico que vou sair pra ir ao banheiro. 
Presidente: 

Presidente: 

Presidente: 

Presidente: 

Presidente: 

Presidente:  

Como vota o vereador Anderson? Vereador Anderson: A favor! 
Como vota o vereador Lucas? Vereador Lucas: A favor! 

Como vota o vereador Aguinaldo? Vereador Aguinaldo: A favor! 

Como vota o vereador Hugo? Vereador Hugo: A favor! 

Como vota o vereador Nando? Vereador Nando: A favor! 

Então está aprovado a prorrogação cia sessão de no mínimo uma 

hora e até três horas. Com  a palavra vereador Lucas. Vereador Lucas: Vereador 

Aguinaldo está 1Ieilindo pra interromper por 10 minutos pra ele ir ao banheiro. 

1)\ 1)\\ 
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Vereador Aguinaldo: Para que os vereadores possam ir no banheiro, porque a 

gente vai ficar direto. Presidente: Na verdade eu não tive o direito de ir no 

banheiro ainda. Vamos suspender por 10 minutos a sessão. Declaro aberta a 

sessão e atendendo o pedido do requerimento da solicitação do vereador 

Anderson a prorrogação da sessão por 1 hora e não excedendo o período de 3 

horas como no ART. 130 do Regimento Interno. Obrigado! Peço a colaboração 

dos vereadores que estão ausente do plenário para que a gente possa votar o 

pedido do vereador Anderson. Por não poder ser um requerimento verbal o 

vereador Anderson fez aqui um requerimento por escrito para que seja votado. 

Como vota o vereador Bruno? Vereador Bruno: Voto de acordo! Presidente: 

Como vota o vereador Ivan? Vereador Ivan: Favorável! Presidente: Como 

vota o vereador Anderson? Vereador Anderson: A favor! Presidente: Como 

vota o vereador Lucas? Vereador Lucas: A favor! Presidente: Como vota o 

vereador Aguinaldo? Vereador Aguinaldo: A favor! Presidente: Como vota o 

vereador Hugo? Vereador Hugo: A favor! Presidente: Como vota o vereador 

Nando? Vereador Nando: A favor! Presidente: Então está prorrogado a sessão 

de no mínimo uma hora e de no máximo três horas. Em continuidade eu gostaria 

que algum dos senhores chamassem o vereador Rogério que se encontra ausente 

pra gente iniciar a votação. Viu o carinho que eu tenho com Vossa Excelência, 

aguardei mais 5 minutos para sua chegada para iniciar a votação. Vereador 

Rogério: Obrigado presidente pela consideração! Presidente: O parecer em 

conjunto das Comissões Permanente de Constituição Justiça e Redação e 

Finanças e Orçamento ao Projeto de Lei n°40/2017 de autoria do Poder 

Executivo esta em discussão. Vereador Aguinaldo: Pela ordem! Presidente: 

Com a palavra vereador Aguinaldo. Vereador Aguinaldo: Boa tarde presidente, 

senhores vereadC 'es, assistência, imprensa! Acho que a imprensa já foi até 
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embora ou descarregou? Queria parabenizar as comissões, queria parabenizar 

em especial a comissão de constituição e justiça, queria parabenizar a 

procuradoria jurídica desta casa e falar que essa matéria foi matéria de discussão 

nas duas comissões, em especial na comissão que eu presido de constituição e 

justiça. Eu acho que nós esgotamos todas as possibilidades de trabalho, sabendo 

que já foi judicializacão um processo jurídico que não temos nem segurança do 

orçamento da câmara que estamos gerindo, não tem segurança se ele pode usar o 

orçamento de 2018 ou o orçamento de 2017, então o parecer da comissão da 

rejeição do poder executivo é pra dar mais uma oportunidade ao prefeito de 

colocar planejamento, seu secretario de finanças e orçamento para que ele possa 

fazer um orçamento enxuto de acordo com o que ele precisa, nós sabemos que 

ano passado teve um superávit de quase 120.000.000 milhões que estão nos 

cofres públicos. Esse orçamento não foi analisado politicamente, ele foi 

analisado técnicamente e nós não estamos devolvendo o orçamento reprovado 

para o prefeito, o orçamento está voltando rejeitado para que ele concerte 

qualquer possibilidade de erro, se ele tem dúvida no orçamento da saúde e 

precisa de mais dinheiro na saúde, ele coloca mais dinheiro na saúde, se ele acha 

que ele vai precisar de um investimento maior na educação, ele coloca mais 

dinheiro na educação, então a oportunidade dos técnicos da prefeitura 

resolverem o problema do orçamento. O que tange essa casa é que nós sabemos 

que esse processo jurídico vai se arrastar na justiça e infelizmente nós não 

conseguimos nem termos recesso, não Niotamos as comissões, então a gente tem 

que trabalhar dentro da legalidade, a nossa procuradoria jurídica tem que ficar 

atenta a toda movimentação para que esse processo não perca a validade, esse é 

o meu parecer e o parecer pra rejeição do orçamento é para que o governo tenha 

possibilidade de c -mcertar aquilo que a gente entendeu que está errado. Muito 
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obrigado presidente! Presidente: Ainda em discussão. Com  a palavra vereador 

Nando. Vereador Nando: Senhor presidente, eu gostaria de fazer uma pergunta 

rápida ao vereador Lucas. Vereador Lucas, Vossa Excelência fez urna leitura do 

parecer da procuradoria quantas páginas mais ou menos o senhor leu? Vereador 

Lucas: Só um minuto! Vereador Nando: Demorou mais de 20 minutos. 

Vereador Lucas: 11 páginas! Vereador Nando: 11 páginas com várias 

remissões a termos jurídicos, artigos, então justificando a forma como vou votar 

eu não tenho condições nenhuma de avaliar um parecer e me posicionar diante 

de um parecer de 11 páginas com várias indicações de artigos da constituição, de 

leis, então pra mim fica muito difícil, eu entendo que até os vereadores que não 

fizeram parte da comissão possa ter a mesma dificuldade, eu estou dizendo isso 

porque eu não tenho como dizer se eu concordo ou não, mas entendo que o 

orçamento tem que ser votado, mas a minha justificativa em relação ao parecer é 

que posteriormente eu participo, porque votaria contra ou a favor do orçamento, 

porque pela rejeição do orçamento vai travar o governo, se a culpa é do governo, 

se a culpa é da Câmara isso não importa, a minha votação em relação ao 

orçamento é que vai travar o governo, como vai fazer os serviços públicos? 

Agora, carecia de mais tempo para que nós pudéssemos analisar, até pra termos 

uma segurança pra votar, como é que vamos votar uma coisa que eu não tenho 

condições de fazer um análise mais profunda. Só isso! Muito obrigado! 

Presidente: Ainda em discussão. Vereador Ivan: Pela ordem! Presidente: 

Com a palavra vereador Ivan. Vereador Ivan: Muito bem colocado pelo 

vereador Nando, eu tinha até anotado aqui é o nobre vereador Huguinho colocou 

que ficou vários meses debruçado e o vereador A2uinaldo também juntamente 

com o corpo jurídico da câmara, corpo jurídico bem representado pelo Luís 

Fernando que stá sempre dando orientação pra mesa diretora, então muita das 
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vezes por mais que a gente tenha o corpo de assessores que possam estar 

colaborando não tem a mesma experiência do jurídico, então de repente essa 

visão que vocês tem talvez já esteja até mais amadurecimento devido a esse 

comprometimento que o jurídico tem com a mesa diretora como não pode deixar 

de ser, até porque é indicado pela mesa diretora e está ali pra auxiliar vocês. 

Presidente: Não só com a Mesa Diretora, mas com todos os vereadores desta 

casa. Vereador Ivan: Presidente, com todo respeito eu não disse que não tem 

comprometimento, mas ele é indicado pela mesa diretora e ele é o que vai 

auxiliar sempre a mesa diretora a tomar decisões e também as comissões as 

quais não fazemos parte, por isso a gente muita das vezes não tem esse contato 

que vocês tem que o vereador IIugc► e o Aguinaldo tem de várias semanas estar 

ali debruçado debatendo, foi isso que eu coloquei, com relação a explanação foi 

essa não tem como se posicionar diferente cio que o vereador colocou, isso é 

apenas unia marcação de oposição, eu respeito a opinião de todos, mas você tem 

que respeitar a opinião de quem pensa diferente de você, até porque foi colocado 

aqui que o orçamento foi pedido pelo prefeito e não foi atendido pelo prefeito 

anterior quando ele pediu o remanejamento de 5010 algum vereador disse que não 

teve discussão, teve sim, nós discutimos e tivemos uma votação aqui quase que 

unânime, então algumas coisas tem que ser colocada que diferente de base, de 

governo e de oposição as pessoas as vezes acabam confundindo um pouco o 

posicionamento de cada um. Com relação ao o que foi dito anteriormente até 

colocar o asfalto que foi falado umas duas ou três vezes pelos colegas. Eu queria 

lembrar que quando eu vinha assistir a sessão aqui e o vereador Lucas sempre 

colocava, vocês me digam uma rua que foi asfaltada com recursos próprios aqui 

no governo do Martinazzo e muita das vezes isso é colocado como se fosse 

regra, eu 'enho certeza que nós vamos conseguir asfaltar rua com recursos 

/ 	Camara Municipal de Seropédica 
inistro Fernando Costa, 754, Centro, Seropédica, Rio de Janeiro, R 

CEP: 23.890-000, Tel: (21) 2,382-6757 



5 

ESTADO DO RIO DE JANEIRO 
Câmara Municipal de Seropédica 

Poder Legislativo 

próprios nesse governo, é por isso que eu acredito, é por isso que eu luto, por 

isso que hoje me coloco ao contrário cio parecer da procuradoria, respeito todos 

procuradores, respeito a mesa diretora, quem colaborou, mas alguns 

questionamentos que sai até afirmações, mas na maioria são questionamento, 

vão transcender até a barreira do político fiscalizatói io do político da mesa 

diretora, confirmado conforme ali vai até pro mundo jurídico de confirmado, 

algumas coisas podem ser engano, mas eu não sou leigo, conforme eu entendi 

no seu parecer da responsabilidade jurídica, aí o prefeito está com a sua 

procuradoria e se vira pra defender, agora hoje eu voto aqui pelo povo de 

Seropédica pela civilização dos serviços públicos do povo de Seropédica, 

porque entendo se votarmos travando o orçamento estamos travando o governo 

e hoje eu estou aqui pra defender o interesse do povo, porque se você não tem 

muita das vezes a saúde que você quer, você não tem muita das vezes o asfalto 

que você quer, você não tem muita das vezes o serviço que você quer, você vai 

olhar no orçamento e muita das vezes a nossa decisão aqui ainda que não seja 

essa intenção retarda o trabalho do executivo e eu acho que o trabalho do 

executivo é o que está na ponta do chicote pra beneficiar a população, então já 

deixando claro aqui que já sabemos o resultado da votação, já sabemos que vai 

valer o parecer,mas coloco aqui o meu posicionamento que faço questão de 

defender, gostaria de encerrar a fala aqui dizendo da questão que também foi 

colocada ali muito bem pela procuradoria que foi o primeiro tópico pra justificar 

a rejeição do orçamento que é a questão do SEROPREV e a gente já debateu, 

fizemos um debate extenso aqui, não vale a pena voltar, mas pra quem filão viu 

já tinham dito que isso aí tinha até um acordo com a câmara de vereadores por 

havia informações na gestão anterior que não havia sido passada. Então eu 

gostaria de deixar aqui esse meu posicionamento, com relação ao o que o 
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vereador Hugo falou eu entendo sim que remanejamento é exceção, mas entendo 

que nós vivemos uma exceção hoje vereador salvo por exemplo o próprio 

SEROPREV que acabou sendo uma decisão nossa em conjunto e hoje esses 

quatro milhões estão ai por causa disso, nós sabemos que não dar, mas eu 

entendo e gostaria que fosse respeitado, pois eu respeito a opinião de todos, eu 

entendo que rejeitar o projeto hoje pra ir pra prefeitura pra voltar pra câmara isso 

leva um tempo que ainda prejudica principalmente quem está na ponta do 

chicote que é a população, por isso eu já me posiciono contra o parecer da 

procuradoria. Obrigado presidente! Vereador Aguinaldo: Pela ordem! 

Presidente: Com a palavra vereador Aguinaldo. Vereador Aguinaldo: Senhor 

presidente, pra deixar bem pontuado e bem claro, primeira coisa eu acho que o 

orçamento não está sendo travado, outra coisa importante que tem que se 

salientar, eu vou pedir ao nosso primeiro Secretário pra ler o que o regimento 

interno diz em relação aos devidos debates da matéria, eu queria que você lesse 

pra mim por favor vereador. Vereador Lucas: Das discussões do Regimento 

Interno da Campara de vereadores artigo 185 instruídos o projeto com o parecer 

de todas as comissões aqui foi despachado será incluído na ordem do dia para 

primeira discussão e votação. Artigo 116 para discutir o projeto o vereador 

espera de 15 minutos. Essa é a leitura que Vossa Excelência pediu, eu gostaria 

só de acrescentar, como a gente falou aqui se a gente não respeitasse a opinião 

do outro é faltar com respeito a democracia, eu respeito o entendimento dos 

colegas que entendem que devem votar contra o Parecer das comissões, mas eu 

queria também bolar o meu entendimento, o meu ponto de vista, eu não entendo 

que a comissão está travando o governo, o meu entendimento é que o governo 

está se travando automaticamente desde o dia 15 de fevereiro na sessão solene 

nesta casa quando ele se manifestou dizendo que não precisava da câmara pra 
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tocar o governo, ali no momento ele começou a travar o governo dele e vêm 

cometendo atitudes arbitrárias e escuto por parte de Secretários lá do próprio 

prefeito falar na rua, o problema do prefeito atual é esse, ele nunca consegui ter 

a capacidade de assumir o erro, ele nunca erra, é sempre o outro que está errado, 

quando ele diz que despachou alguma pessoa ele diz que o traiu, ele nunca está 

errado, está todo mundo errado só ele que está certo, eu queria entender, o único 

perfeito que eu conheço é Jesus, não existe ninguém perfeito, eu erro, todo 

mundo erra, eu estou arriscado a ter errado aqui, a ter errado em alguma 

votação, o Poder Executivo não se posiciona assim, por isso que hoje ele está 

travado, por errar e não reconhecer o erro, porque ele poderia ter errado, mas 

poderia também reconhecer os seus erros, então desde o dia que ele chegou aqui 

nesta casa que ele saiu daqui pro palanque, agora o que a gente fala e até aqui o 

que eu falei eu confirmo, eu vou fazer uma fala aqui que eu não lembro, mas eu 

sei que essa fala ocorreu, mas me -falha a memória eu não sei se -foi o prefeito ou 

se foi o Wagner filho do prefeito, eu sei que foi um dos dois que fez essa fala, 

saiu aqui da posse subiu no palanque e falou assim: tem seis vereadores que não 

estão aqui nesse palanque porque querem dinheiro nosso. Ali ele começou a se 

travar, porque ele não reconhece, porque nos dois primeiros mandatos quem 

acompanha a política aqui desde 1996 quando o Anabal assumiu o seu primeiro 

mandato de 1997 â 2000 ele sempre quis governar sem a participação da câmara, 

o prefeito sempre quis governar fazendo o vereador de empregado e vereador 

não é empregado do prefeito, vereador assim como prefeito é empregado da 

população, no dia 2 de outubro de 2016 aproximadamente duzentas pessoas 

concorreram há 10 vagas na câmara municipal, foi um concurso público e o 

povo escolheu os 10 que aqui estão e sete pessoas concorreram a uma única -7 

vaga do Poder Executivo e ele foi eleito pela população, então o prefeito e vice e 
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os 10 vereadores nós somos empregados do povo, nós não somos empregados 

do Poder Executivo, enquanto a ficha dele não cair ele vai continuar amarrado, 

ele se amarra sozinho cada vez mais nas suas atitudes e na falta de respeito com 

as pessoas e suas famílias, ele não respeita a família de ninguém, ele não 

consegue fazer uma discussão política saudável, tudo ele entra na vida pessoal 

das pessoas, pior do que entrar na vida pessoal das pessoas é prolifera mentiras 

sobre a vida das pessoas, vou repetir o que eu falei aqui h5 15 dias atrás, eu 

soube que ele ficou chateado porque eu falei essa fala, mas a verdade tem que 

ser dita gente, isso não sou eu que estou dizendo é a história, ele foi prefeito de 

dois mandatos quando o Gedeon assumiu ele infernizou o mandato do Gedeon 

até tirar o cara pra botar o Darci que era o candidato dele, ai quando o Darci 

entrou e não entrou no jogo dele ele infernizou o mandato do Darci até tirar o 

cara pra colocar o Martinazzo, você já era vereador Hugo, eu estou mentindo? O 

Martinazzo assumiu e no início ele tinha alguma coisa lá no governo que a gente 

sabe o que ele tinha, todo mundo que está na política sabe o que ele tinha lá, ai 

quando Martinazzo trouxe o André do Charlinhos pra casa como deputado 

estadual e ele era deputado estadual naquela ocasião ele ficou chateado com o 

Martinazzo brigou e começou a infernizar a vida do Martinazzo, é um cara que 

quando está dentro cria tumulto, quando está fora cria tumulto, ele não deixa a 

cidade andar, é o político mais prejudicial a máquina pública, essa é a minha 

opinião, eu respeito quem pensa diferente, é o político mais prejudicial e ilha 

que passou um monte de político ruim, que os prefeitos também que passaram a 

gente sabe que não é flor que se cheira não, não é fazendo discurso defendendo 

o Martinazzo não porque eu e o Rogério fizemos aqui 4 anos de oposição ao 

Martinazzo, então agora não podemos tampar o sol com a peneira, o cara quer 

governar em frei :e a prefeitura fazendo fofoca da vida dos outros e eu que estou 

Câmara Municipal de Seropédica 
Avenida 	o Fernando Costa, 754, Centro, Seropédica, Rio de Janeiro, R 

-/CEP: 23.890-000, Tel: (21) 26:5:2-6757 -\ 



ESTADO DO RIO DE JANEIRO 
Câmara Municipal de Seropédica 

Poder Legislativo 

travando ele? Primeiro ele tem que montar uma equipe técnica com condições 

de fazer um debate político e técnico e não com politicagem na porta da 

prefeitura aquele dia que nós passamos lá na frente que ele ficou falando graça 

pra gente, você falou a questão de quando nós fomos agredidos lá nós dois que 

estávamos presente, mas na verdade ele agrediu a câmara, porque se fosse 

qualquer outro vereador que fosse protocolar o documento eletrônico ia fazer a 

mesma coisa e também teve a vez que passamos de carro lá que ele ficou 

fazendo piadinha pra todo mundo ouvir, só que ele não esperava ouvir a resposta 

que ele ouviu, as pessoas não têm mais medo do senhor prefeito, -foi tempo que 

senhor governava botando medo nos outros, foi tempo, hoje m dia existe as 

redes sociais, as informações circulam muito rápido, então o prefeito com esse 

método velho de fazer política, com o jeito dele de fazer essa politicagem ele 

vem se travando sozinho e infelizmente ele não consegue convencer aqueles que 

ele precisa pra governar, diga de passagem essa câmara de vereadores aonde 

está há um ano esperando os contratos das máquinas, os contratos emergências. 

Olha só, eu penso o seguinte: se está certo porque ele não manda? Ele fez vários 

contratos emergências no primeiro mandato, não tem problema nenhum em 

fazer os contratos. Está aqui pra todo mundo ver, está filmando, se alguém 

conseguir ler isso aqui, então não manda e quando manda apagado, se está certo 

contrato o porquê ele não manda pra cá, o que ele quer esconder? Será que ele 

está pensando assim vereador eu não posso dar prova contra mim, porque sendo 

está pensando assim ele está erra.do, porque se tiver certo ele vai mandar, eu faço 

um desafio, manda pra cá, mas manda de maneira legível, não manda assim não, 

isso aqui é uma vergonha o Poder Executivo mandar um documento deste aqui 

pra Câmara pra -fiscalizar, eu sou professor e trabalho em várias escolas, eu já 

trabalhei em escolas particulares descola pública que não tem tanta estrutura, 
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nem as escolas que eu trabalhei com pouca estrutura quando faz um xerox de 

prova faz uma coisa tão mau feita assim, isso escola sem estrutura de Xerox, 

então é uma vergonha. Ele vem se travando essa é a minha opinião, ele vem se 

travando com as suas atitudes cada vez mais, infelizmente eu não posso trocar 

de lugar com ele, como eu sempre falei: eu não estou aqui pra ser coverno 

porque é fácil e ser oposição é mais fácil ainda, mas eu estou aqui pra ser justo e 

ser justo pra mim é votar a favor de algo que eu sei que eu estou votando, essa é 

a minha opinião nada contra quem pensa diferente, mas eu não posso votar em 

um Orçamento para 301$ sendo que ele não prestou conta nem do que gastou 

anterior, vereador você falou dos 30° O em cima de trezentos milhões só que a 

gente tem que acrescentar uma coisa não é 300 'o em cima de trezentos milhões, é 

30? á em.cima de trezentos milhões mais a sobre de 2017, isso passa de 

quatrocentos milhões vereador, então eu não posso trocar de lugar com o 

prefeito, não posso e o que eu digo pra ele é o seguinte: ele prega o moralismo, 

fica na frente da prefeitura fazendo fofoca dizendo que está todo mundo errado e 

só ele é o certo, então já que está todo mundo errado e só ele é o certo manda pra 

cá os contratos emergências e me prova que eu estou errado, estou desconfiado 

dele? Estou desconfiado sim! Porque o prefeito falou na frente da prefeitura para 

um eleitor meu que achava que eu estava desconfiado de mim, meu eleitor não 

vai falar pra ele porque vai ficar com medo,mas eu estou desconfiado, porque se 

ele está há um ano sem mandar pra cá algum motivo tem, porque se não já teria 

mandado. É isso presidente! Obrigado! Vereador Aguinaldo: Pela ordem! 

Presidente: Com a palavra vereador Aguinaldo. Vereador Aguinaldo: Só pra 

fechar uma discussão sobre um comentário muito pertinente do vereador Ivan. 

Eu concordo com o posicionamento dele mesmo o posicionamento sendo 

diferente F o meu, eu só discordo de uma coisa a única excepcionalidade do 
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município de Seropédica para os outros municípios da baixada em especial que é 

único Município que tem uma fortuna nos cofres públicos e o município não 

consegui fazer isso virar serviço para a população. Nós temos quase cento e 

vinte milhões que era pra ser gasto em 2017 e não foram gastos, então é a 

população que está sofrendo, não é porque o orçamento está com mais tempo ou 

menos tempo aqui o problema não é esse, é falta de gestão pública, o que falta 

na prefeitura é Secretário planejamento, é Secretário de governo pra fazer as 

coisas acontecerem, não é falta de dinheiro, parece aqui que a gente está falando 

de dinheiro, eu volto a falar o problema aqui não é financeiro, o dinheiro está lá, 

orçamento está voltando ele bota o dinheiro aonde ele quiser, o que não pode é 

no exercício financeiro de quase quatrocentos milhões eu dar um remanejamento 

de 300  ú sem excepcionalidade nenhuma, não choveu, não caiu uma barreira, não 

teve uma epidemia de uma doença rara, qual é o motivo do remanejamento? Isso 

não significa que está cada não vai avaliar os pedidos do prefeito e nós vamos 

atender. Se o prefeito acha que gerenciou mau a saúde e pode colocar um 

tomógrafo, uma ressonância, precisa d.e ambulância, isso tudo a gente pode 

mexer no orçamento, o que não pode é o governo ter a possibilidade de colocar 

orçamento cio jeito que ele quer e voltar com o orçamento com o mesmo 

esboço de 2017 haja vista o Seroprev que estava quatro milhões e meio nós 

votamos e demos o remanejamento deve ter dado sete ou oito milhões o mínimo 

de qualquer técnico, eu tinha quatro milhões e meio de eu pedir mais sete e tive 

que remanejar, então eu vou botar mais para o SEROPREV, isso é o feijão com 

arroz, o que não pode é eu tomar uma atitude aqui e depois está na minha porta o 

ministério público, está o tribunal de contas, está a polícia federal, as pessoas -.\ 

acham que é brincadeira, o presidente da Alei o homem mais poderoso do 

estado está,' weso, o Eduardo Cunha o homem mais poderoso do país está preso, 
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as coisas mudaram, tem que se fazer certo, hoje existe um corpo jurídico na 

prefeitura e um corpo jurídico na câmara, senta os dois, entra em um 

denominador comum, aqui é um voto na plenária é uma participação politica, 

eles definem a coisa certa e acabou, agora a gente fica se expondo, parece uma 

novela, uma guerra, o orçamento está na justiça, hoje a câmara municipal não 

sabe o que ela tem de orçamento, qual o duodécimo? Qual a receita? Hoje a 

gente não sabe se a gente pode contratar mais, pode contratar menos, hoje o 

vereador não sabe quanto pode gastar no aabinete, quanto que eu não posso 

gastar no meu, porque a prefeitura entrou na justiça, então são detalhes que a 

gente politicamente paga um preço que não era pra pagar, eu queria que ele 

estivesse votado asfalto, eu queria que ele estivesse contratado máquina, eu 

queria mesmo que o governo estivesse voando, o que não pode é a gente trocar 

uma competência que é do executivo, quem gerência o orçamento e o executivo, 

quem gasta o dinheiro é o executivo, quem contrata a empresa de lixo é o 

executivo, quem contrata as terceirizadas é o executivo, isso não é 'função do 

vereador, a nossa função é básica é vê funcionar e acabou, eu acho que isso é o 

que os dez vereadores querem, a gente não é situação ou oposição, nós já 

votamos matérias juntas aqui que a oposição toda votou junto e já votamos 

matérias aqui que a oposição e a situação votaram juntos, a gente tem que preza 

aquilo que a população precisa, não adianta o cara falar pra mim que sobrou 

cento e vinte milhões em uma cidade que a gente viu que a cidade não andou, a 

cidade não teve um fato novo, nós não reformamos o colé2io, não reformamos 

um posto de saúde, nós não fizemos um asfalto, nós não fizemos nada de 

diferente dentro do orçamento pra se dizer o porquê não gastou, o porque 

gastou, então isso é simples, isso não é político, eu volto a falar, político é uma 

outra história, isso é simplesmente uma competência jurídica e o orçamento não 
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está voltando reprovado, ele está voltando rejeitado para o prefeito mexer no que 

ele quiser, agora não tem motivo de errar, essa casa aqui vai aprovar, eu acho 

que esse é um sentimento dos 10 vereadores, não é esse o sentimento Vereador? 

O que áão pode acontecer? E o governo ser muito sanguíneo, o governo fia 

fofoca, o governo ouve fofoca, o governo fala da vida pessoal, o governo 

infelizmente é assim, mas isso é uma coisa que a gente já conhecia do processo 

político, a gente já sabe como que sio as coisas, o que não pode é uma cidade 

parar por causa do termo legal, como presidente da comissão de constituição e 

justiça eu não posso passar acima da legalidade, o regimento interno eu não vou 

ultrapassar esse limite, por nada nesse mundo, por isso que o meu parecer tem 

materialidade pra reprovar o orçamento, hoje tem materialidade legal pra 

reprovar o orçamento, mas eu falei vamos rejeitar para que o governo o. mais 

rápido possível faça as alteraçôes que ele necessita, ele que sabe, simples, eu 

tenho que respeitar o vereador, eu tenho que respeitar a emenda impositiva que 

nós votamos nesta casa, isso beneficia os dez vereadores, não é um só, aquela 

ideia que a gente tinha aqui de montar uma emenda pra montar uma clínica de 

imagem para todos os vereadores saírem bem diante da comunidade que precisa 

tanto, a gente não pode fazer porque o executivo vetou a emenda impositiva, 

porque tem que ser do jeito dele, então eu acho que hoje o tempo mudou, não é 

aquele tempo que você administrava com talão de cheque no bolso e acabou, 

hoje até pra uma dispensa de RI; 7000 reais tem que ter um processo, tem que 

ser publicado no jornal, tem que ter a concorrência, hoje o sistema mudou, o 

sistema público mudou, o que eu não posso fazer é trocar de lugar com o 

executivo, eu fico triste porque isso atrasa o desenvolvimento, atrasa o certame 

lichatório, mas eu não vou trocar de lugar, não posso trocar de lugar e não posso 

ultrapassar a lei, o que eu vou fazer é trabalhar na margem da lei e ponto, pra 
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deixar bem claro que quando a gente define a gente defende esta casa aqui no 

tangente da fiscalização eu não estou defendendo o vereador Aguinaldo não, eu 

estou defendendo os dez vereadores, vereador Rogério, vereador Lucas hoje, 

vereador Rogério faz parte da oposição e o vereador Lucas faz parte da 

oposição, mas nós tivemos aqui batalhas que nunca pensamos que anos depois 

iam ser importante pra gente junto ao tribunal de contas, justo ao ministério 

público, porque a gente não deixava as coisas passar, a gente esgotava o que a 

gente queria, a gente esgotava a possibilidade com o governo, tinha momento 

que não dava, você encontra no postos de saúde não sei quantos mil uniformes 

armazenado daquela maneira a gente não vai se posicionar, então a gente não 

pode trocar competência, eu falo com maior tranquilidade com os meus pares 

aqui isso aqui não é um processo aonde a relatoria do presidente da comissão vai 

ser diferente pra expor qualquer um dos senhores que faz parte da base do 

governo, pelo contrário, eu sou o vereador que mais brigo pela interlocução, não 

é verdade Nando? Eu falei isso com o prefeito, falei prefeito você tem que 

nomear o vereador Nando como líder de governo para que possa acontecer uma 

ponte, esses problemas, essas premonição eu estou falando desde o começo do 

mandato se a gente não sentar vai dar problema, se o nosso jurídico não sentar 

vai dar problema e o que aconteceu? Desembocou no orçamento na justiça, 

então eu acho que todo passo que a gente toma, toda atitude a gente tem que 

pensar, o orçamento vai voltai, vai voltar rejeitado,eu acho que a primeira coisa, 

primeiro ato de humildade cio governo e sentar com a procuradoria cio governo, 

com a procuradoria dessa casa e alinhar aquilo que o governo precisa, eu preciso 

disso aqui de verdade e a gente sentar aqui e discutir politicamente e colocar no 

voto, então o sentimento do vereador Aguinaldo Luís é isso, não é ser diferente, 

não é dar um parecer diferente, não é ter uma relatoria pra dizer que sou o 
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salvador da pátria, muito pelo contrário, a distância com o executivo é ruim pra 

mim, eu não tenho uma máquina, eu não troco uma lâmpada, eu não consigo 

alcançar de forma pessoal o serviço público no meu mandato isso é ruim pra 

mim, eu queria poder ligar pro Secretário de saúde e o secretário de saúde me 

atender, eu queria poder ligar para o secretário de obra e o Secretário de o obra 

atender, então isso é muito ruim, isso não é bom é ruim, você já imaginou você 

ficar nessa casa um ano e um mês sem nada, sem a possibilidade de uma vaga, 

sem a possibilidade de um estreitamento, sem a possibilidade de trazer uma 

emenda de Brasília pra poder incrementar uma coisa junto ao governo que você 

não tem segurança, nem segurança jurídica, nem segurança pessoal que 

compromete, então é muito ruim esse posicionamento, vou deixar bem claro, eu 

não vou trocar de lugar com o prefeito, eu fiz concurso para vereador, então 

enquanto tange o meu mandato eu não vou ser imparcial, eu não vou perseguir, 

pelo contrário, o que for de interesse do povo tanto a comissão de constituição e 

justiça vai estar ao lado do governo para que as coisas aconteçam, mas eu 

preciso que o governo seja profissional, seja técnico, não seja tão pessoal igual 

tem sido. Muito obrigado presidente! Vereador Anderson: Pela ordem! 

Presidente: Ainda em discussão. Com  a palavra vereador Anderson. Vereador 

Anderson: Não vou em alongar muito não vou ser sucinto. Como relator da 

comissão de finanças eu mais uma vez volto a agradecer os demais membros, a 

procuradoria também pelo empenho em cima da matéria. Como vereador Lucas 

já colocou, o próprio vereador Aguinaldo, é difícil quando a gente tem de um 

lado levando uma questão tão séria como o orçamento para o lado da 

politicagem, o executivo vai pra rua e do que eu vereador e mais cinco 

vereadores estamos o travando de trabalhar, eu estou aqui desempenhando a 

minha fui ção, eu recebo o orçamento aonde ele diz que fica o poder executivo 
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autorizado a realizar operações de crédito e antecipação de receitas orçamentária 

com a finalidade de manter o equilíbrio orçamentário financeiro do município, 

sabe quem praticou isso? O senhor Sérgio Cabral no nosso estado com o ISS nós 

vamos comprometer receitas futuras porque o gestor atual quer que seja assim. 

Vereador Aguinaldo: Ele colocou o aro também. Vereador Anderson: 

Justamente, então gente quando a vente diz que tem que ter o diálogo é pra que 

não chegue a esta casa uma coisa dessa, hoje o funcionário público estadual está 

sem receber, os serviços públicos saúde, segurança, educação vêm sofrendo 

porque o governo do estado na época realizou o que o nosso prefeito está 

pedindo aqui no orçamento, iria se empenhar o ISS das gestões futuras, olha a 

aberração, aí você tem a questão do remanejamento de 300 ;), o remanejamento 

como algum colega aqui colocou é a exceção, não é pra se virar regra, se 

começar uma gestão com 30% de remanejamento, aí nós vamos entrar nos 

números, noventa milhões que daria pelo orçamento atual mais cem que ele tem 

de superávit, quase duzentos milhões de dinheiro público, dinheiro meu, seu, 

que realmente falta na saúde, está faltando na educação,mas não é por minha 

causa não, eu estou aqui tem um ano e também não podemos atribuir essa 

responsabilidade a nenhum colega aqui, nós fiscalizamos nós não executamos, 

mas um outro ponto aqui que eu marquei onde se daria o poder pleno ao gestor 

pra tocar ao seu prazer, a verdade é essa, mas essa casa eu enquanto estiver aqui 

eu vou estar me posicionar a favor da coisa pública para que não se aconteça no 

sistema da nossa cidade o que aconteceu lá no Rio de Janeiro, qualquer 

semelhança é mera coincidência participaram juntos da mesma casa legislativa o 

nosso excelentíssimo ex governador, o nosso atual prefeito que se preocupa em 

ir pra rua e dizer que eu com um ano de mandato estou atrapalhando a cidade, 

então a ida bem que está tudo no papel a gente vai divulgar nas nossas redes 
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sociais os pontos que a gente acha que deveria ter ouvido está casa, ter feito a 

parte política que é a minha função aqui, eu fui eleito pelo povo, pra fiscalizar, 

mas tem que fazer a parte política, nomear um líder de governo dentro desta 

casa e tudo isso vem falhando ao longo do tempo, a diferença é que hoje a 

política mudou não é mais aquela, falta entender isso, o país é outro, nós 

estamos passando por um processo de transformação profunda, o político que 

não se requalificar ele ao vai ter mais espaço na vida pública, porque a velha 

política enterrou esse país, enterrou esse estado e a nossa cidade também, então 

depende da gente, depende da gente estabelecer um diálogo, tocar a coisa 

pública com responsabilidade, mas não aceito e nL'lo vou carregar o pedidos 

serviços públicos ao estarem funcionando na cidade, então é preciso que a 

população crie esse entendimento, que a população busque a informação e a.  

informação esta ai em tempo real e deixe de lado aquela fofoca, vamos buscar 

informações e levar a coisa pública com seriedade. Só presidente! Presidente: 

Ainda em discussão. Vereador Nando: Pela ordem! Presidente: Com a palavra 

vereador Nando. Vereador Nando: Presidente, fazendo um adendo a fala do 

colega Aguinaldo Luís em relação a emenda impositiva. Claro que é de extrema 

importância a emenda impositiva, isso vai dar possibilidade para os 10 

vereadores, isso é constitucional, entre tanto foi feito a votação mas ao consta 

nem no PPA e nem na LDO então não teria cabimento colocar na. LOA se não 

consta nesses dois documentos, ao meu ver seria isso, mas isso pode ser 

colocado no ano quem, nesse orçamento que vêm agora. Dá forma como o 

colega Anderson também falou, eu vou falar rapidinho, da a entender que nós 

vereadores considerados da base do governo estamos querendo que seja votado 

de qualquer forma o orçamento sem qualquer tipo de responsabilidade, o que 

ao é verdade, tanto é que o orçamento não foi botado na votação, foi colocado 
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parecer e nós nos debruçamos alguns minutos sobre a questão coisa que há 5 

meses foi mandado pra cá, agora analisamos o parecer, então não tem cabimento 

a gente fazer a votação a favor ou contra, temos que votar esse orçamento, eu 

acredito sim que o município sem o Plano Plurianual que se deveria estar 

começando agora primeiro de janeiro, sem a lei de orçamento anual por essas 

razões que todos já falaram isso realmente atrasa o município, a culpa é do 

governo, do executivo, mas eu acho que o tempo vou grande pra agora encima 

da hora a gente rejeitar, eu acho que a gente já deveria ter rejeitado isso ou 

reprovado há muito tempo pra ver o que vai acontecer, agora a gente vai ter uma 

dor de cabeça imensa porque eu tenho certeza absoluta que isso vai cair no 

judiciário e urna questão que deveria ser resolvido entre o legislativo e o 

executivo, não estou atribuindo culpa, nem acusando ninguém, só estou dizendo 

que tem uma questão que não foi resolvida e isso vai trazer consequências 

drásticas para o município, então o meu posicionamento eu vou deixar claro que 

posicionamento em relação respeitando os pareceres da procuradoria, 11 

páginas, entendo que estudou bastante só que nós não tivemos tempo de fazer 

essa avaliação, só pra deixar claro isso ai, as comissões também, Huguinho, o 

vereador Aguinaldo, esse é o posicionamento como falei antes e estou repetindo 

que fique registrado isso. Obrigado presidente! Presidente: Com a palavra 

vereador Lucas. Vereador Lucas: Presidente, vereador Aguinaldo não está 

presente? Vereador Aguinaldo já está voltando? Enquanto ele não chega eu vou 

fazer o uso da palavra aqui só pra acrescentar, por exemplo, eu vou sair uni 

pouquinho da questão do orçamento mas só pra gente ver que o poder executivo 

perde tempo as vezes com coisas tão pequena, é claro que algumas coisas é 

decisão política de um cara que está governando que é o prefeito, mas por 

exemplo, isso aqui não é oficial não, mas é bastidores, todo mundo sabe que eu 
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sou professor, além da função de vereador eu continuo lecionando, inclusive as 

duas escolas que eu dou aula são escolas estaduais compartilhadas com o 

município que é Roberto Lira no Vasquinho e Escola do Bananal no Jardim 

Maracanã, então eu dou aula pelo estado, AMS eu converso com professores do 

município o tempo todo, hoje existe uma conversa de bastidores , não sei se 

você sabe vereador Hugo, pega ali na sua região e na região do vereador Nando, 

o prefeito na secretaria de educação estão criando uma situação pra acabar com 

os EJAS e criar três pólos se eu não me engano, uni polo no Panario, uni polo no 

Pastor Gerson, eu não lembro agora o terceiro polo daqui a pouco eu vou 

lembrar, por exemplo, ele está usando a justificativa que vai ter o ônibus, mas a 

gente sabe que essa questão do aluno é urna coisa muito peculiar ao local que ele 

é nascido, que ele é criado, tudo bem que vai ter ônibus,mas você vai tirar o cara 

que estuda por exemplo no Ronald Calegario, eu nunca dei aula no Ronald 

Calegario não, mas eu já dei aula no José Albertino que também fica na Rita 

Batista e é um público muito parecido com cio Ronald Calegario, tudo bem que 

vai ter ônibus, mas você vai tirar ele do conforto dele pra poder estudar do outro 

lado da pista, do outro lado, são discussões que é muito desnecessário, hoje os 

alunos os eu vejo isso, a Guiomar foi diretora do Ronald não me deixa mentir 

durante 12 anos, hoje a gente vive em uma situação que o governo e ai eu não 

estou falando só dá prefeitura de Seropédica, estou falando de outros municípios 

que o governo tem que incentivar o aluno a ir pra escola e não a criar situações 

que tire a vontade, ainda mais o pessoal do EJA da noite, então querendo ou não 

você estudar perto da sua casa não deixa de ser uma motivação, eu estou citando 

uni exemplo,mas tem aí a discussão e eu não quero entrar nesse mérito porque 

eu ainda não estou ciente talvez de alguma coisa que a gente não sabe, mas 

agora se eu não m- engano vai fechar lá a Noite Francisco que também fica ali 
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no bairro Jardins, acho que os alunos da Jorge Francisco vão ser transferido pra 

outra escola, se eu não me engano já -fecharam a Quentilho Bocaiuva e os alunos 

se eu não me engano eles vão estudar ali no Jardim Maracanã no Lídia Rosa são 

tudo assuntos de bastidores, mas nessa brincadeira você ver fechamento de 

vários EJAS de vários bairros, sem dúvida vai existir evasão, porque nem todo 

aluno vai se sentir confortável de sair do seu bairro pra estudar no outro, então já 

vai ter urna queda no número de alunos cio município isso é certo, fechamento 

da Jorge Francisco no km40 e fechamento do Quintilho Bocaiúva, são escolas 

com poucos alunos, mas é peculiaridade do aluno e a gente sempre fala aqui a 

verba vêm por aluno, então você tem que fazer medidas pra crescer, eu já vi 

governo construir escolas, fechar realmente, o governo do Martinazzo fechou e 

esse que falou tanto fechou também, então► a gente que é professor a gente fica 

muito preocupado, eu sorri vários exemplos aqui, talvez em um desses exemplos 

ai até tenha alguma justificativa que ele encontre em um ou outro, mas em todas 

é inadmissível, é uma outra característica que o poder executivo tem ele quer 

cuidar do dinheiro da prefeitura como se -fosse o dinheiro dele e aí começa a 

fazer economia burra que existiu na saúde, agora ela começa a existir da 

educação do nosso município, porque eu não tenho dúvidas que esse rema.nejo 

que caso ocorra agora tem que ficar os professores ai dessas escolas 

desesperados atrás de alunos indo chamar os alunos em casa, tomará que eles 

consigam, mas se não conseguir o número que o prefeito deseja por sala aula, as 

vezes por uma diferença básica vai criar todo transtorno e a perda no final vai 

ser muito maior, eu não tenho dúvidas disso, então a gente fica triste porque a. 

gente ver o poder executivo perder tempo com tanta coisa que não leva a lugar 

algum. No governo passado eu lembro que eu e o Rogério entramos em uma 

escolas, fomos em várias escolas, mas eu lembro que uma escola foi no Carretão 
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quando o governo fechou a escola Adilson alguma coisa, eu não lembro agora 

que era a única escola que tinha no Carretão, depois fomos no Rural Serra na 

reta de Piranema e agora a gente ver a mesma história se repetindo cada vez 

mais, eu até acho que pra você fechar uma Quintilho Bocaiúva que fica ali no 

Santa Alice eu até acho que teria uma justificativa, mas primeiro ele tinha que 

construir uma escola descente, uma escola do futuro, uma escola modelo, 

quando ele construir uma escola descente slide verdade aí sim os alunos do 

Quintilho Bocaiúva vai estudar, vai ter educação integral, agora o pessoal que 

mora no Santa Alice vai ter que atravessar a Dutra, vai ter condução? Mas j5  vai 

para o Jardim Mz.lracanã uma outra comunidade, alguns alunos vão se adaptar 

outros não, então eu acho que falta um pouco, o prefeito pode ter todos os 

defeitos, mas ele tem uma qualidade ele conhece bem a geografia de Seropédica, 

porque ele é um cara de andar muito, então ele tinha que aproveitar esse 

conhecimento que ele tem da geografia de Seropédica , das escolas, da onde fica 

cada uma e utilizar isso pra resolver os problemas da educação por exemplo e 

não pra criar mais problemas, então era só isso que eu queria deixar registrado, é 

que a gente fica triste e vamos seguir em frente fazendo o nosso trabalho. 

Presidente: O Parecer ainda encontra em discussão. Vereador Rogério: Pela 

ordem! Presidente: Com a palavra vereador Rogério. Vereador Rogério: Eu 

voto contra! Presidente: Ainda esta em discussão. Agora que eu vou colocar em 

votação. Vereador Rogério: Desculpa presidente! É porque falou tanto que deu 

uma confundida na mente. Presidente: Com a palavra vereador Ivan. Vereador 

Ivan: Boa tarde mais uma vez a todos! Com relação ao o que o vereador 

Anderson colocou aqui, em outros municípios também fizeram esse mesmo 

artificio e não tiveram esse adendo ai que deu com relação ao Sergio Cabral que 

você colocou, entencn a preocupação de Vossa Excelência e de todos os 
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vereadores, eu não vou me prolongar muito aqui nessa discussão que já foi 

prolongando bastante, sabendo o resultado o parecer vai ser aprovado e o 

orçamento vai voltar para o executivo, então eu queria pedir que todos nós 

fizéssemos todo esforço que pudéssemos para essa questão ser resolvida, eu 

peço ao executivo que também faça esse esforço, peço que essa questão na 

medida do possível não seja judicializada, porque pra gente não travar o 

município, não importa se o vereador é oposição ou o vereador é base aliada do 

governo, quando isso acontece os serviços públicos param e todos nós vamos 

sofrer a consequència que sofremos com relação ao SEROPREV, vereador 

falava que a culpa era do prefeito, prefeito falava que a culpa era do vereador, aí 

na rua ficava os dez vereadores e o prefeito mau, queimados, então eu peço 

realmente, sabemos que hoje vai ter o resultado da votação, mas por favor 

vereadores vamos nos unir e por favor Executivo pra essa questão seja resolvida, 

porque nós vamos sofrer todos nós a consequência. Obrigado! Presidente: 

Ainda em discussão. Vereador Anderson: Pela ordem! Presidente: Com a 

palavra vereador Anderson. Vereador Anderson: Só pra pontuar essa questão 

da receita orçamentária que está no orçamento, realmente em algumas outras 

cidades foi praticado, mas é uma irresponsabilidade e é injusto, o prefeito não 

vai ser o executivo da cidade por vinte ou trinta anos, vai se mexer e 

comprometei' a receita futura da nossa cidade no aro, o próximo gestor que pegar 

já pega um barco furado, então eu quis dizer que é uma irresponsabilidade sim, 

agora até a quando eu toco nessa questão até pra nossa responsabilidade dizer 

que nós estamos travando a cidade, nós não estamos travando a cidade, nós 

estamos fiscalizando, porque se nâk-_, for pra isso volto a dizer não precisa da 

câmara, não precisa de vereador, não precisa ter Secretário, não precisa de nada 

fica sozinho, vá se economizar os cofres públicos, então tem que ouvir está.  
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casa, estabelecer os diálogo pra esse tipo de coisa. Só presidente! Presidente: 

Ainda esta em discussão. Eu gostaria que o vereador Aguinaldo permanecesse 

aqui no plenário pra eu colocar a matéria em discussão. Obrigado vereador! Vai 

ser a votação nominal e todos pode manifestar o seu voto iniciando pelo 

vereador Rogério, como vota o vereador Rogério? Vereador Rogério: Eu voto 

contra! Presidente: Como vota o vereador Bruno? Vereador Bruno: Eu voto 

contra! Presidente: Como vota o vereador Ivan? Vereador Ivan: Eu voto 

contra! Presidente: Como vota o vereador Anderson? Vereador Anderson: A 

favor! Presidente: Como vota o vereador Lucas? Vereador Lucas: A favor do 

parecer! Presidente: Como vota o vereador Aguinaldo? Vereador Aguinaldo: 

A favor do parecer! Presidente: Como vota o vereador Hugo? Vereador Hugo: 

A favor do parecer! Presidente: Como vota o vereador Nando? Vereador 

Nando: Contra o parecer! Presidente: Então como foram quatro votos contra e 

quanto a favor eu manifesto o meu voto votando a favor da comissão. Votaram 

contra o vereador Rogério, vereador Bruno, vereador Ivan, vereador Nando, a 

favor votou o vereador Anderson, Lucas, Hugo„kguinaldo e o vereador Dedo' 

Bananeiro desempate a favor da comissão de Constituição Justiça e Redação e 

Finanças e orçamento. Rejeitada a mensagem da Lei Orçamentária Anual na 

forma regimental será arquivado da forma regimental. Com  a votação da LOA a 

partir de amanhã a câmara entrará de recesso e retornará dia 15 de fevereiro pra 

sessão solene e a primeira sessão será votado as comissões e depois a 

continuidade do primeiro período de 2018. Passaremos ao grande expediente 

alguém vai fazer o uso da palavra. Com  a palavra vereador Rogério. Vereador 

Rogério: Gostaria de parabenizar o vereador Ivan e o vereador Lucas pela 

sementinha que trouxe pra terra, meus parabéns ao meu amigo Lucas e meu 

parceiro Ivan e bem vindo ao time. Presidente: Retificando aqui a próxima 
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sessão de abertura dos trabalhos será dia 15 de fevereiro is 14:00 horas. 

Vereador Aguinaldo: Pela ordem! Presidente: Com a palavra vereador 

Aguinaldo. Vereador Aguinaldo: Boa tarde presidente, vereadores, assistência, 

imprensa! Eu queria parabenizar a todos os meus pares pelo processo 

democrático, pelo debate de alto nível, queria parabenizar em especial, eu já 

parabenizei o meu amigo Lucas pela sua benção que chegou, eu quero 

parabenizar o vereador Ivan também que você possa ser um exemplo de pai, que 

você e sua esposa posse ter um convívio debaixo cia palavra do senhor e esse 

bebezão que nasceu ai muito bonito que Deus abençoe! Queria falar para os 

meus pares que a gente vai ter esses 15 dias de recesso, mas tem muita coisa na 

casa, o trabalho interno vai continuar, nós não vamos ter sessões, o plenário não 

vai funcionar, mas a casa vai estar aberta pra população e meu gabinete vai estar 

aberto, vai estar funcionando normalmente, porque eu entendo que perdemos 

muito tempo com esse debate, com essa questão toda, eu espero que o governo 

tenha bom senso e não entenda isso como pessoal, entenda como uma forma 

dele corrigir os erros que tem cometido para que ele possa concertar esse 

orçamento e quando voltar pra cá a gente resolver. Um abraço! Boa tarde a 

todos! Vereador Anderson: Pela ordem! Presidente: Com a palavra vereador 

Anderson. Vereador Anderson: Presidente, mais uma vez boa tarde a todos, 

plenário, imprensa! pedimos desculpas a transmissão caiu ai na sessão, mas nós 

gravamos a sessão legislativa e vamos estar disponibilizando na pasta, quero 

parabenizar os colegas pela sessão, pelo debate, o bacana da democracia é isso 

aqui a gente poder ter uma troca de ideias, poder discutir dentro cio respeito cada 

um aqui e pedir ao executivo que atende ao recado que nós temos buscado levar V. 

que é a conversa, o diálogo e ver que não se governa de maneira unilateral, se 

governa conversando, ouvindo as pessoas e colocando as pessoas capacitadas no 
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seu devido lugar, quero parabenizar o vereador Ivan, vereador Lucas mais uma 

vez pela benção recebida o pequeno Daniel e a Luiza que vieram ao mundo pra 

alegrar a vida. de vocês, sejam bem vindos ao clube de pais de meninas Lucas e 

disso aí eu entendo eu tenho três, é muito bom a transformação que a gente 

passa na nossa vida, uma nova etapa, todo dia é uma emoção diferente, todo dia 

uma preocupação diferente de que mundo nós vamos deixar para os nossos 

filhos, então seja bem vindos, mais uma vez meus parabéns. Presidente, já ia me 

esquecendo, parabéns pela elegância presidente! Vereador Nando: Pela ordem! 

Presidente: Com a palavra vereador Nando. Vereador Nando: Eu quero 

aproveitar essa oportunidade para parabenizar o vereador Ivan e o Lucas que 

trouxeram os seus filhos para essa terra, a gente tem que cuidar agora da terra 

pra ter alguma coisa boa pra eles, tenho certeza que vocês darão uma boa 

educação pra eles e em especial Lucas eu queria deixar pra você uma 

orientação, unia menina você vai ter que aumentar a cerca da sua casa, porque 

eu já estou passando esses mau, aqueles que parecem uma. calopsita cercando a 

casa e a gente tem que ficar de olho, orar e vigiar. Presidente: Mais alguém 

fazer o uso da palavra? Foi uma sessão cansativa. Com  a palavra vereador Ivan. 

Vereador Ivan: Mais uma vez boa tarde presidente! O senhor sempre muito 

elegante como o vereador coloca e eu também sempre é nossa inspiração, 

infelizmente tem dia que não dar nem pra colocar um blazer pra vir pra cá na 

correria como foi hoje, mas quando voltarmos do recesso vamos caprichar mais, 

pode deixar. Queria aqui agradecer a todos os parabéns recebido pela vinda do 

meu filho Daniel que o senhor Deus nos concedeu e veio com muita saúde, eu 

estou muito emocionado, pois é o meu primeiro filho assim como o vereador 

Lucas também é o primeiro filho e vocês podem ter certeza que isso me faz ser 

um homem mai- sério que eu era antes e muito mais responsável. Gostaria de 
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agradecer esse ano todo de trabalho com todos os senhores, as brigas, as 

discussões e aquilo que se pautando entendimento que cada um tem, acho que 

todos os senhores se portaram muito bem, oposição e governo vai sempre 

existiram face da terra, vou deixar um recado aqui pra população que saibam 

disseminar aquilo que vocês julgarem é certo ou errado, muita das vezes a gente 

julgado que é certo e é errado e vice versa, é pra isso que existe esse debate. 

Presidente, finalizando minha fala gostaria de sair um pouco do foco pra 

agradecer a prefeitura que atendeu um pedido meu no Campinho de Areia do 

Mutirão que foi uma parceria que nós fizemos solicitando Ah RS o concerto da 

iluminação e um paliativo que pedimos buscando parceria juntos com o 

município, então nós conseguimos colocar lá os postos, iluminação e vamos 

inaugurar lá junto com a população do mutirão que foi urna vitória de uma ida a 

AMRS e também temos aqui a promessa da construção da sinalização eles 

colocaram ué não vão fazer a cancela porque não atendem os moldes nacionais 

que precisarem pra colocar, mas eles se comprometeram de melhorar e muito a 

sinalização para que não ocorra acidente na área do mutirão e também vão 

colocar o município no programa deles de inclusão de cursos e capacitação de 

Seropédica, então eu agradeço aqui a prefeitura, agradeço a AMRS que essa 

parceria já gerou frutos para nós. Muito obrigado presidente! Presidente:,  Mais 

alguém vai fazer o uso da palavra? Gente, uma boa tarde pra todos. Foi uma 

sessão cansativa, ama graças a Deus todos discutiram e tiveram oportunidade, eu 

agradeço a todos os vereadores desta casa por ter me aturado já há um ano e um 

mês. A partir de amanhã a câmara entrará em recesso e retornará no dia 1.5 de 

fevereiro pra sessão solene e mais nove meses juntos trabalhando. Se eu errei 

com algum de vocês me perdoa, porque eu considero todos vocês como pessoas 

íntegras e pessoas da minha família, eu já estou indo pra 10 anos de mandato 
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nessa casa e graças a Deus sempre fui amigo de todo mundo, se eu magoar 

algum colega me desculpa porque as vezes a pessoa está um pouco nervoso e as 

vezes fala as coisas que não deve, mas se eu errei com qualquer um de vocês me 

desculpa. Dia 15 de fevereiro estaremos aqui juntos de mão dada em prol, desse • 

município. Obrigado! Estiveram aqui a presença dos seguintes vereadores: 

Dedé, Anderson, Bruno, Aguinaldo, Lucas, Nando, Ivan, Hugo e Rogério. Não 

havendo mais nenhum vereador a fazer o uso da palavra, encerro a presente 

reunião marcando a próxima Sessão ordinária para o dia 15 de fevereiro de".2018 

às 14:00 horas do ano corrente. Obrigado pela prsença 4e todos! Boa tarde! 
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